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classe de premidre (SM et SE], ils sont ici présentés dans un tableau synop.
tique afin de faire apparaiire :
— la cobérence des différents thames 2 un niveau donné ;
— I'évolution d'un thame d'un nivean & I'sutre.
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s nsty ﬂTﬂMﬂMth% *1.“‘ '
émonstration doit 8tre sussi un objet ‘étude et son démarrage peut commencer en classe par la
nise en place des propriétés du cours. Cependant, il faut éviter de demander & 1'élave de prouver des
vidences car 1'utilité de la démonstration pourrait lui échapper.
ar ailleurs, pour ne pas accuser de retard dans I'exécution du programme &t aussi pour ne pas démoti-
er |'élave avec des démonstrations trop longues, on peut soit admettre des propriétés du cours, soit dé-
sgor uniquement le plan de cette démonstration. -
B La résolution de problémes par des exercices progressifs, variés et d’appropriation facile.
yans les manuels de la CIAM, on peut distinguer plusieurs types d'exercices :
Les exercices d’application directe permettent & I'éléve de mettre en ceuvre une définition, une pro-

wriété, un algorithme... De tels exercices sont liés & la maitrise des connaissances de base.
cer vériteblement des démonstrations,

Les exercices d'apprentissage permettent 3 1'élave de commen
e qui met en jeu sa capacité d analyser I'énoncé d'un probléme, & choisir les outils mathématiques qui
vonviennent, & structurer uns démonstration simple et & la rédiger.

Les exercices d'opprofondissement demandent que I'&ldve git recours 4 tous ses acquis, méme plus
inclens, pour organiser la résolution de ce probléme.

Les exercices de recherche, qui sont souvent des situations-problémes ou méme des problémes ou-

erts. Leur résolution nécessite alors une véritable démarche scientifique :

faire dus sssais pour produire une conjecture ;

taster cette conjecture en faisant des essais dont les résultats peuvent 8tre connus ;

prouver la validité des conjectures.

La pratique courante du schéma, du graphique, de la figure.
» Dans I'acquisition des connaissances, un schéma, un graphique ou une figure peut aider & illustrer
tine définition ou une propridté. 1l devient alors lé support visuel de cet outil mathématique. Il conduit
b uno bonne représentation mantale chez 1'élave ot fivorise la mémorisation des connaissances et I'ap-

plication des méthodes.
n schéma, un graphigue ou une figure peut aider A soutenir |'ima-

» Dans In résolution des problames, u ‘
gination, & fixer les différantes dtapes dans la recherche d'une solution, donc & mieux organiser une dé-

monstration.
* Dans la résolution d'une situation-probléme ou d'un probldme ouvert, un schéma, un graphique ou
une figure peut aider A imaginar le résultat, & faire une conjecturs, A trouver un contre-exemple.
+ Dans | recherche d'un lieu géométrique, une figure décrivant une situation évolutive peut permattre
de trouver atp&rlmmlﬂlmml ca liew,

me & l'aide d'un graphique donne une estimation des résultats.

* B _ la résolution d'un probld
D Aty tisfalsante pour les sciences expérimentales. En mathéma-

Cotte pramidre approximation est pouvent su
1..-,1.:.?;-,,"., muﬂﬂim graphique ne constitun pas une preuve mais contribue & 1'établir.

L'élbve de la Alidre SE doit apprendre A travailler sur des griph.iqunuth les utiliser, les explaiter, 11 doit
biro capable d'interpréter sur un graphique des propriéiés d'une fonction ;

ST TN

T

variallon

poxition relative,

rwchorche des afros, estimation da ces zéros ou de leurs encadrements.
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das conten

2.3. Les manuels de Ia filiére SE

B Le contenu des manuels

snuvent dans I"environnement socioculturel dﬂii]iﬂ_ll. 1
us des manuels de la GIAM procure & I'dléve une motin
I'appart des mathématiques dans des osuvres artistqw

les axemples d" 1

Afin que I'éléve puisse profiter au maximum de son manuel de mathématigues, le découpage de ch
chapitre correspond souvent A des séquences de cours,
En général, un thime est composé de :

— Iintroduction d’une notion (I'approche expérimentale est souvent utilisée) ;
— la présentation des outlls mathématiques correspondants (définitions, propriétés...). Ces outils

présentés sous différents aspects : langage courant, langage mathématique, codifié, schéma, graphig:

ou fgure ;

- deg exemples simples, qui sont en fait de petits exercices résolus ét commentés : dans cartains cas &

exemples dégagent des méthodes ;
— ties exercices d'applications directes & faire an classe, avec la professeur.

L'ussontiel d'une partie du cours est souvent résumé dans des fiches ou des tableanx
Les axercices de fin de chapitre sont classés par objectifs, par thames st par difficults

B | utilization du manuel

I Avant lo rentrde scolaire

Avant chague chapites

5 , ® rdvisa Ie cours de 1
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SE ont souvent une moindre technicité calculatoire,

bjectif fondamental de l'anseignement des
qui, en libérant l'esprit, en donnant confiance, procure I'aisance in
de problames.
L'scquisition d'automatismes calculatoires, la mémorisation indispensable de formules doivent cependant
s'appuyer sur une claire compréhension des méthodes et des raisonnements. L'enseignant s'attachera
donc & toujours donner du sens aux travaux effectués, celui-ci pouvant facilement disparaitre derridre
des exchs de technicité,

L'enseignement dans la classe de terminale ne saurait se réduire & la préparation de I'examen final.
L'objectif de I'enseignement dispensé est la formation des éldves et le développement de toutes les faceties
de leur intelligence. De nombreux aspects de cstte formation ne peuvent 8tre pris en compte dans I'examen
du baccalauréat. Pour autant, il convient de ne pas les négliger.

Dans la pratique, I'examen motive fortement la plupart des éléves en donnant un but visible & leur travail
scolaire, Il parait donc judicieux d'utiliser cette motivation comme un levier pour le travail intellectuel,
malgré les aspects inévitablement codifiés que cela comporte. L'art de 'enseignant reste de résoudre les
contradictions, de conjuguer le mieux possible I'entrainement & une épreuve trés précise at le dévelop-
pement harmonieux des capacités intellectuelles des élaves.

Contreirement & une opinion fort répandue, les mathématiques comportent une dimension expérimentale.
Il conviendra de &'y appuyer régulitrement, en particulier pour introduire des notions nouvelles, Cette
dimension sera valorisée :Fa.r l'utilisation des calculatrices, des graphiques, des figures, autant d'éléments
qui, de plus, permettent de donner sens aux notions abordées ou de conjecturer une réponse.

Las démonstration joue un rble caractéristique en mathématiques. Il convient dae le faire apparaitre aux
dlbves sur des exemples bien choisis, sans que ce soucl de démontrer ne supplante celul d'expliguer.

Fuire des mathématiues, c'est avant tout résoudre des problames. L'enseignant devra donc alimenter
régulidrement cette pratique en les entrainant & :

- analyser un probléme ;

. so poser des questions pertinantes ;

- conjecturer un résultat ;

. construire une réponse rigourauso.
A cette occasion, on insistera sur la nécessité, pour dire compris, de produire una réselution claice.
priciss ot logiquement articulée, utilisant correctement les liens de langage qui éclairent la Yhout 6
discours tenu,

La professeur doit aussl apprendre sux albves & apprendre. Comme les années préctdontes, il Jsur danners

|]nl'|.l: dﬂ mﬂ"ﬂ.l Pﬂu-l-' ] “
- W'organiser dans leur travall ;
- :-l servir de lour livre, utiliser intelligemment lour culculatrics ;
- rédiger des fiches résumds ot dos fiches méthodos ;
. mémoriser les connaissances mmthématiquos




Avant chague cours

o es méthodes,

—E: Exnhmim i traiter en classe,

__ Jag exercices A faire 4 la maison ;

= repére dans le manuel les points
d’utilisation pendant le cours ;
e & la fin du chapitre, choisit les tra-
vaux pratiques & faire en classe.

clet fos exercices donnés par lo

i)

! Pendant chagquy cours

| Aprés chague rours

 fait utiliser le manuel conformé-
manl & sa ation |

» i].'lﬂiqllﬂp::%ilrﬂ les éléves doivent
garder comme traces écrites et ap-
prend aux élaves A faire des fiches
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sonnelles & partir de celles du ma-
nuel ;
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Fonctions exponentielles — Fonctions puissances
Suites numeriques

Equations différentielles

Nombres complexes

Nombres complexes et géométrie

Géométrie dans l'espace

Systémes linéaires

Statistiques

Probabilité

Probabilités conditionnelles et variable aléatoire

Total




1. Limites et continuité
[poges 7 & 34 du livre de I'éléve)

Ce chapitre vise essentiellement & :

_ renforcer las notions de limite et de continuité ;

— compléter Jes techniques de calcul de limites ;

_ introduire la notion de continuité sur un intervalle ;

_ utiliser les propriétés des fonctions continues strictement monotones.

' En classe de Premibre, seuls des calculs trés simples de limites ont été abordés. Ces oalouls sont triw
souvent basés sur les limites de référence.
+ En classe de Terminale, il s'agit d'une mise en place méthodigue de calcul da limites.
« La notion de continuité est une notion non indispensable & I'éléve du secondaire en ce qui concerne
les compétences exigées. En effet, une fonction dérivable étant continue, on pourrait ntiliser les pro-
prittés des fonctions continues dans le cadre des fonctions dérivables.
Cependant, au point de vue pédagogique, I'approche graphique ou caloulatoire (oalenlatrice program-
mabla) de la notion de continuité s'avére trés formateur pour I'élave.
Aussi, une approche graphique est ulilisée ici pour introduire la continuité sur un intervalle.
» Le rappel des fonctions bijectives et I'acquis du calcul de dérivées dans les cas simples, permettrant I
dans ce chapitre d'étudier le cas spécifique et trés riche des fonctions continues sirictement monotones. L

ﬁ.iminﬂ continuitéd
|« Défnition » Calculer la limite d'une fonction f
| Propriété {iuilm:_uli!iﬁ.laim :{'f -
| Prol ongame comtinuild. —une limita de rélérence ; '
p 1";:|I:F:1Lf:::ﬁ5m e I = la limite d'une sommsa, r]':..m .]irr.n']ni.i_ d'un quotiant ; ' e
-1 ilnlilu d'une fonction composée. = H.mhn dlu-t-l e St amin Te——
I:.uuga s Lo Mivadbe AATS UEH inégalité - ln ilms,ita !i Finfini d'una fonction polyndmas, d'une =
Calcul de limite par comparaison, l‘a;u:;:u‘n mulunmzlh‘ = .
- la limite d'une fonction composée T
— la limite par comparaison ;
Salt en s ramenant & 'un de cos cas apris tranafor- | -
mation de I"dcriture da flx) par B
= dos astuces d'écritures T

— la factorisation des termes prépondérants ;
~ |'expression conjuguée.

| Lontinuitd sar un I.l!ll:r'l'l“!‘

* Divlimbibon :
Comtlnaité dune fonction sur un imt
. 5""}“#'& . '
lmage d'un Ipisivalle par une fonction continu
linage d'un invervalle par une fanction contlnue ol
| Shri el ninol (. - L = o= il

arvalle. tion continue en utilisant |

- ine représentotion graphiques ;
- i tableau do varintion ;

- o caleul.

I
e Déterminer I'image d'un intervalle par une fone [
|



3 Exercices d'application directe

4 Exercive 1. page 13
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(x + 3 | # Exercice 2.f page 48 Iy
I,I'{.J] R i
piskr & | [ 4=al, =1 51 [x] 51 P
ldf_nl = paginy &a H
| [Vioip exarcice s || Pvowip
1;-5.__,;‘_'

¢ Exercice 2.5 page a8
j !.-] =1 4 tan’x ;
Procg &

Ilnur:f—ln | 1 + tanfx 2

* f est une bijection de R\M=

* Caicul de (F"Y11)

ton:fir=ledx=4 ¢lhuiy 3 | bior - | =1= s i

i LH] r1{1] o i :f-l*'l _._;_ L 2 .0

done : (f*)(1) = —-.—-1-—'— w7 & Dxervice Jo page 50

" E / UH“” I 1l palfit de vérifier donm ol den il qun
warcicn 2.4 page 5 Joat unwbi- | ¥ ot = fr)

finontre Guv

* Lo tableau di varintion
(1 1l

jsction de | Z_ : ':T] dans # Exercive 1.0 page 54

1] Lan primillives st 3 TP TR T Y o B fir

* Calonl de 1f l][i‘} | fonetions
k|




i ——

Fi ,w—{:a—ﬂ'mm

(6) flx) = xV?

F: _g,.-.lu-"-nhﬂtuu

¢ Exercice 3.d page 54
ey 2 gy
Fi:ﬂ%x"—%x‘utmpﬂml‘ﬂmlmﬂ. (1 F: TG ey O
' 3, . 2 4
(-ﬂﬂ'l"fi [Z}F:rl—-——znr’—;q-T,

F::ngmhmnprimjﬂwda_fuurﬂ'. [3]F::=—h—;—:’-x-—5—-+4,

="

C2 Exercices d’apprentissage

® Exercice 1 page 58 fi1) =10; £f1) =3
1; Prolongement par continuité an 0 F“ H s
[ pour x € 10 ; + =, glx) = flx) pas dérivable en 1.

5

slo) == * Exercics 4 E ge 56
Z.0na: (2] fle} = Tixg=1
im AEi=glt) 25 el
LI 8 B lim L12) = £(1)
g st dono dérvable en 0 et g10) = - _E[ _ T3 g E—e

done f n*

& Bl ¥ eiae 54 iy 005t pas dérivable en 1, mais

‘Bante verticale ay point Myf1 ; 'ﬂ- -r '.
pour e [0:4 o, ,I'{-rln v'-

a) f eat dérivablo sur |- = ; 0] ot sur jo . o o

] <)
b} pour x# 0, fi{x) = === 24a

: Py _
& fil-1)=Desamd " ”ﬂr xﬂcn;___r Ol. fl) = - /& .
+ Exercice 3 page 56 ﬁ-"rl,_,:, - :
(1) fl) = |2 -1 .ml__l;:{]lﬂ
1) = lim, L_hl:i;l_i.]l = lim (-1 4)u_, :1?..1, /et par By |
P, f{f}__f_[_” ang tan gi‘_"ﬂlp e l-'rh ] \Fﬂ.h]ﬂ an n. m.h ”‘?
Lol eyl R Gale su point 0.

!- X
fo'ast pan dérlvabla on 1 N“m 5 ' Page 55

(2) fix) = EE-IET ixg=0

l
I ‘rir_ﬁ I.q___h — g 1
fi{0) = 1; f{0} = 0 — _] _f:x_f““?-———______
f n'net pas dérivable on o, [ 1M | _};"-: - x=1)
() pourx €10, 11 /) 5 T Py e
pour s € [1:3), flx) wae— 4 L 'l'!'l'wab]ﬂ sur |-

¥ B
st LERS T
4 |:|!'I.r|
Tivahly
n

Ty !Jr:m-mu]__]ﬂl f

B —

E‘E-i x+1

[fg,] admet un
cisse — 1.

» En 1, fastd
fil1}=0

(€. ) admel u
d"abscizss 1.

# Exarcice 7
(1} fig)=—=

(2yflel=1+
(3) f'lx) = E'll

(4} ) = T2




’ll

AR o1

and e o

At
Treed

1)

g R RGH 1865 53 3 4 4
¢ Exercice 6 page 56

+ fest dérivable sur |- 1 ; 1]

i) = EESAREED

» En—1, fn'est pas dérivable car :

im L=

-1 T+1

(¢,) admet une tangente verticale au point d'abs- l

cisgs — 1.

«En1, fesldéﬁ?mluw:imM=D

ﬂ!l]g l'-l—‘ll

{4.) admet une tangente horizontale au point i fla) =

rfl:m:im v b

B “._J :

1; i
£

jiEA

+ Exorcice 7 page 56
14 —4x + 79

() 1'6x) = A=
1
@)l =1 ¢ =
O 1) = g
-1

CHEEE - reev

R iy Ay i

-J'_-l t,] ] ."I..

;I IﬂﬁW#i 1 T .; ',: o ;.l'-'-] %
| tMlmu

j Eﬁf‘mqﬁ :

'iﬂnmlmmm!l

) f= m =

frlx)= ___H[xi-:u'
'Hﬂ'[x+1]"

(2) f'lx) =104 - 125
Flx) = 4027 - 24x

) = mtt
(3) f'lx)= 1],
ol = oz 1]3
e

(4) frix) = {—3;1-_31—},

s

i) = {TE'&?F‘

+ Exercice 11 page 56

(1) f'(x) = coar 1 Mx) = - sine
(2) f'lx) =—sinx ; f"{x) = cosx
@ =IvE peddE

(4) f'(x) = - 2sinZe ; f"(x) = - 4coalr.

# Exercice 12 page 56

(1) J'lx) = (22~ 1) cos(x - <%}

(2) flx)=~[2c + 3)sin{c® + 3x)

(3) f'lx) = 3cos(sx~%)

(4) L) = - Bsinfax + %]cul[h + ,:,;

) 1=y




fix

fest uns bijecton de ]0 ; ;;-] dans [1; + =],

» Galcul de U‘il'(%)
1) : a2

T T

# Exercice 14 page 57

= Tableau de varjation de f
e
1o = A
e

fast une bijection de [0 ; ~;l] dana [0 ; 1),

® Calioul die (1 j'{%)

o) —— -,
s

* Virdr gmphiqul;.

G i L e

1 "—I | 13] F[.r] =

fix) 1“__‘“‘%—-._&_‘&%' ,..-/"'a ._

Ryl 1 pre o Ex+2
Ealeiisi A H

=0 | | $Exercica1s bage 57

! P, f

| pr:ur.rl €lo; b flx)

| Infigalipy des accry
[0 x] donng pour

|

= 0oax ;0 < coscs

Ogxst.
{ o 2

T=0) 5 fix) - f(o) < 1{= =0}
I Ossinr<x
.iﬂxerciuni'?]“gﬂ 57
() Fla) o &' 0
) 4 +__+3.r+4:
i | @ P - 4

| L R

- ]
3ﬂ+i"':2‘—3.r+e

(4) Fie) . x* L

8 (2c 4 18,
I'l!rljtu 18
L}
“] "h] -l.:" p‘ gﬂ' 37

issements finis appliguie A

L}
=
-

& ILE

T

o

) o
filx) = 7
zéros de [©
fly) = 2=

#* Exercice
1. flx) = sii
O ohtiant
2. fix) = (sl

* Exorcice
L flx) = nii
/'lx) = Bain
2. flx) = (sl
F'ix) = Binir
= Bslnsoo

* Exorcice
M=o
Foat digival




oy

=

 Exercice 21 page 57 ek
et Tl | - - : _:;:
--m--}-;r-‘?ﬂ; @ P =gl
Exercice 22 page 57 '

1) Fle) = — 22 + cos1 + 1
}m}--%-dvdnl +1.

¢ Exercice 23 page 57
1. fl0)=2et f(0)=3.d'od:a= B.b=2

3. pour x <+ (€) mu-dessus de (T)
pﬂm:i—%ﬁ]lﬂ-ﬂ.&mﬂldlm

x i om |
oo .
v <
ﬂ.ﬂ /
done pour x € [0 ; + ==, flx}20.

[z}g[,:}--‘;:+m:g'tt]=x-dnr1ﬂ

x

Fits]

' xR -1+ V10
ghron da [ &y = : 3 ” i
i T 10
fle,) = 2=N10 iﬂ-':l*ita-'l_'

¥ Exervice 24 page 87
L fix] = gin'e 4+ cos'x + 2sin*xcos’x

4 Un obtlent fixl=0.
2 fle) = :;hﬁ_‘t 5 Eﬂl."‘]: m ], d'uﬁ :f‘{-'l'} =0

* Exercice 28 page 58
L fix) = sin®e + cos®e + Iliﬂ‘ﬂ“:"
L) - fsinrooax{sine - w“’_{n g + 0O

> fla) = (sin?x + cos’x)®
Blaine + cm’.r]imaﬂln'-f ~ sinxcos’s)

bsbrrcowdalne = cmr}[li“’-’-‘ * l.‘!ﬂllx]*

] IL

L ] P‘Lun_h.n 28 P.;’ “
1) « 0 ; f ost continue sur R

Arivable sur |- = ; l[_'ml' i s s

| f'(x) = cosx = sinlx + 3) 1

fix)

donc pour x € [0 ; + =[, g{x} > 0.

¢ Exercice 29 page 58
1. flx) = sinx

f7(x) = — sinx = sinfx + 2xl;-]
;lqu-nw-.in[;a,au%; -
f19(<) = sine = sinlx + & x 3) -

Suppesons que pour un nombre entler k, 3 _ g
f[ﬂ[.r]-llm',.t-c-tx-%] -
d'ot : f** V{x) = coslx +kn—:—}

| = sinfe+ (k4 1) x 3]

| donc pour tout nombre ontiar n,
finife] = sinle -+ x 7).

2. glx) = cosx

as

On démontre de la méme manidre qu'en 1 :
| pour toul nombre m;iut naturel n,
I El‘l’l"rl = coalr+ nX "5‘].



-
e+

On démontra par récurrence que pour tout
nombre entier naturel a,

— 1) % nl
finkx] = e

z.ﬂ:]:ﬁ;n,-mtvn

On obtient : 2
2 [y
glxl = 221 [EelP gle) = 2f(x) + 3f"[x]

Pour tout nombre entier natural n,
3""[.1:] = I_f[""l[_t]i + ar{mﬂhj_

# Exercice 32 page 58
1.(T): g=f0)x-0)+ flo)
y=Ix+1

L'équation f*{x) = 2 admet deux solutions : 0 at 2,
Done il endste un sulre point M(2 ; 9) de (€,) od la
tangents asl parallile & [T). )

2. f'{x] = 0 admet deux solutions, d'olt existence
de deux tangening i l"EF] de coefficient dirocteur 0
f'lx) =3 n'n pas de salution.

L

-

3 Dy=- 2 X

11
filx) =~ P [r=—=10ux=23)

# Exorcice 33 page 58
q
flx) = o

=1
(¢ - 2)7
Sur [~ = : 2] ou ]2 + =], fadmet des primitjyes F :
Fix) =- —-EE -x+e;cER.
pos

# Exorcice 34 page 58
2
1. flxl= 3+ k= 1)
2. Sur ] § o+ =|, primitives de ls formns -
Flx) = ﬂ-r-;f—j +eicER

1. Fli3)eBanc=1.

ia

+ Exercice 37 page 58

1.(1- ml;]“ 1- 1- Emﬁ‘*x + inshr
2. flxl = sinfir= sinx(l = l'.‘.‘l::t:luﬂr'_|i

- sinx - 2sinreosix + s/NECOs X

= sina :

Flz]) = — coar + E-c-:m’.:r = G, O

3. glx) = cosbir = COBX - 2eparsiny + cosrsin®y

; e
Glx) = sinx —% ginr + —sinr+o

¢ Exercice 38 page 58

flx) = 15c08x + BoosZe + cosix

1. f'[x) = — 16sinr— 125inZx - IsinSr.
2. sindx = sin(x + 2x)

= sinrcosZy + cosrsinds

= siny{2costy — 1) + Zeosrsinecosy
= sin{4cosiy — 1)

f'le) = = 125ine(1 + cosx)®

3. flx) = 4{1+ coseP e E AL
La question 1. donne fiU) = 22 -

la question 2. donne e ~ — 10

¢ Exercice 39 page 5u

Flx) = sin! :
© = sindxe ; gle) = 3sine - 4uins

L. 8ln3x = sinZetoer + sineds 2zinix)
“sinecos’r + sipe — U inty

e — 4ginle

£ ix) = Jensdy
Mzl = Ieoar — 12

ODE. i
oy s .

B I.'J.Il.llh cns3

* H’“'r{!'i:(:{! a0

Page 5
flx) = 1= )

f e
LMI'H'""‘-’-EE[W |
() o M=3)em iy

'1— |:|?
2. Om

"'-‘"lﬂl.-i.lul.
Ll 1§ BEriie
11 R

ax 4 4.2

4183 - Soose.

Ll E['fm"

SF
q:-‘

Exemple d
* Fonciion
* Fonction
* Fonction:
* Fonction




sk e ES solent
Em '“mmthlmmuummamm
“hmﬂnummm&auufumum. :

.mduu&npnmiheﬂﬂmlunh i
s ks s apitres précéddents, les éldves ont acquis les outils essentiels & T
] » L'objet de ce chapitre est donc, aprés quelques compléments sur les riétds géomstri das -
s courbes représentatives de fonctions, de traiter de nombreux exemples d* érpt;ﬁl;a de fainuum %un“ptm
3 irin‘ soin de parcourir la totalité de I'éventail des fonctions avec lesquelles les éloves daivent avoir de

an contact.

e Propriétés géométriques d'une représentation gra-
- phique « Déterminer les éléments de symétrie de |s courbe
: ¥
K- » Eléments de symétric d'une courbe représantative| |représentative d'une fonction.
i" d'une fonction. e Constriire 1 courbe représentative d'une fonchian
' * Représentation graphique d'une fonction pério-| |périodigue.
51 dique. = Etudier les branches infinies do ls représentation
- » Pranches infinies : asymplotes paralléles aux axes, graphique d'una fonction périodigue. l .
wrymplotes obligues, branchos pu.rahnhquas Démonirer quuna droite donnde asl asymplote & la 3 =
| |courbe roprésentative d'une fonction. i
|Exemple d"$tade de fonctions + Btudier 6t reprasenter avec précision une fonction
* Fonctions polynfmes, = Pl':lwﬁzlﬁ;_
¢ Fonctions mtionnelles. s i :
~ {rrationnetle ;
[+ Fonctlons ireationnaelles. |
- u'igunnmm:riqun.
[ * Fonctions trigonométrigues. . e
P 4______——---—-—'_-_-___._.

X Exercices d’appﬁcaﬁan directe
Dﬂ wirifie que ;

b
I‘_Imhtlwu f(__x f(_+1J=: _5.-
i 2 | :]
D= RAIZ) ; |
: [}um A(3 HJ a5t cantra do symétrie de 6.

;* 1}[' llrn(;’—'w;)Eﬂ;-
’ 3
37




". =
l::‘é "'
m_flx)=+o
o IT‘..

lim l-ﬁ
*‘-’f""m

Donc, la droite (i (1) d'équa
asymptote verticale & (4.

Dy=R\-2)

lim ﬁr] =lim_ f[x] =4

Done, la ﬂmm (D} [y = 4] est une asymptole hori-
zontale pour (€] en = se ot &n + =

3 Exercices d'apprentissage .

& Exercice 1 page 79
Df=n .
. I I 4,3 _ __cogx AT i}
I[Z )-—f(ﬁ*x]h—i-rs[n,t ! ,ﬂ-r'f'lt] $i]1(2|:,l.'+ﬂj+ )
La droite (D] d'équation x = —Esl un axe de symé- = flx): T=x

ll'iﬂ dE [r'ﬂjr] x
(4) fle) = t&n{.’:l.r - —)
* Exercice 2 page 78

."
D= R ft.n-—} -tnn[3,+ __.] '%‘

CICE sm(zﬂ g)

f(lﬁﬂ }:;n{ —z:r)=sh12-r E!m[(h-u) ]

T P :
lr[ 12 :]_ -“n(z e 2..'{) ==ginZr - m] T':l _ . ..M

ot S S 3 |
f-i 1 llr[ ) .r( 12 +-,|,-J =2 %[ [Ir‘;;mﬂ..ﬂ‘p-# n h‘ﬁ'ﬂl'
Dong, ﬁ(-— : [I) @8t 1 contre de = ﬂ:] =—- 1.1.514_.“-'] = - E ) = it -x
12 L+ ] H\'!TIF"[II!! rlh-it. _| I[J:] {3‘1___2] —— 1 K-

¢ Exercice 3 page 79

2+1
| Hm () - (3 — 2} =
(1) ‘n.c]‘.h,[“a_ (Br-2)j=0

HTEI Lﬂl‘]-—- [1!' .?.]] =

fe+2m)=fla. 7. La eer parabole (¢
fix) I'= 2 wd;uita m]dmh 2 st U8 gy
(2) ru;-uin(£+£ . 2 r 1
ol [zlnft | .
f:f*hﬁ!“nt“(xlﬂ-' i Tf. i f[.t'] -3 zf*]u['-a"- '_.
: ) ‘f{,,t] Lr *—i_-m}.‘l'“
”'“"" “r43) -8
5] o lim g vﬂ*“’““tﬁﬂ
-.ﬂ:}. Toe iy [.r]..h_‘_ 3)) = . At

| La drgyy
V) oy & ‘*lunﬁnn,,-;nd

L]



=, W‘ﬂ‘%.muﬂ-i
,_iﬂ_'l ~x+1)l=0
[fidd -+ 1)l =0

e
; Mm = 1
et ogiab Al S b
ID;-I—-.-szu[aH-.'.{
kL)
o, fW=Re. S Y
: Mmﬂﬂmuyﬂmhmimldsm+n

; __Iﬂr]—{-n}lnyg__}ﬁ:',—_’anu

La droite d’équation y = — 2r est uns asymptote
oblique & (%€) em — .

-I}szﬂi

fim flx) =+ = ; lim f{:]u-u

- E .

» lim ﬁr—]i:ﬁm ﬂ’!l-l

L=tdm ¥ F T

,_,_ [ft=) = -r]-llm [f[-rl ~x]=0
droite d* ﬁqmtlm y = x st une asymplota
o i (€) en + = ot a0 —c=.
Exsrcice 8 page 79
i }E 1:."‘-1.'1-1.'—‘1
x-1
|—{?.x't+x}=.-
xr—1
*._W]-{H‘PI’]#“
parabale (@) est une courbe asymptote & (€7 €0

] Exercice 7 page 79

=165 ; fla)=—0,118

it L el B AR | EHEE el il [ i) 3 [

() i 7l T G O
ey i

& Exercice B page 78
1, On vérifie que : flx) =x~6 +

, _{.I'-H.IE-.‘!!
2 S0 1y

Tablaau de varintion

x=1




e
*

b

mi;m asymptote la droite (o)
el !

B 55 (L 1

4. Bquation da la tangente i (€) au point d'abscis-
seiiy=—3r+6

i

ITHTTE iha [ Easd __—--—u
il 8 =iz
e o L B T i B 9 g o ok = — b caEh
F SR e | L e e P S f ost désivabla:

e e L T A IR oS
 Fipnbd 1 e o] e S Caad0 (A G | e e PRt ey o B B i ¥ ‘fﬂutﬂér!?lmﬂ-

» Sur [0 +=[,
f:R\(2] 5 R
-

s

3 =1
_ﬂ_{-t’}’l {.‘I.‘+2_]J
On obtient con
pourx €10+

* (T,), la tang
égquation 1

et ETIL la tmn
dguation :

1 * = = 2mx 4 1
folx] = 11 e smER: D = [l [ -
1 3

o= 1 -
E' + Exercice 0 page 79 oy o ' i A S
ol

r 1 —xP

A G| '::-,._:l[-”_.:h_s,, [o} o3
- * Va2 [EL I.|I'?ﬁh= T
3 * On a ful0) = 1, donc le point A0 ; 1) appartien; | | ) = mad _ Ime 4 1 pa
b ioutes Jos covirbes (6, TOUrm & e P 0

. (8] :fils)l=1+x

1 - 20

1=x

() fila) =




+ Sur |- == ; 0], f coincide avec f; :
fi:n\[ﬂ R
e x+3

-x+ 2 ¥
§ 00 N et
i R .f-;\{iﬁl"lm‘L

Par conséquent,

f est dérivable sur J=o ; 0]

ot pour x € }—oo ; O, flx) = filx])

fest dérivable & gauche en 0 et fi(0) = f;(0).

s Sur [0} + »=], fcoincide avec f;
f,: R\[2) 5 R
x+3
X
x+2

! _-1.'_ & 4 - :-1-'-.
fI{'r} - {x * 2]: ' f‘][u] 4
On obtient comme précédemment, -
‘pour x € ]0 ; + o], Flx) = f3{x) et f4(0) = f30).
* (T,), la tangente & gauche & {€) en A, 8 pour
équation :
"E -

et (T,), la tangente & droite & (6) en
dquation

y:‘i‘:"’

A, a pour

7 i i -?;:j
! ! | \

'ﬂmdmnpap?ﬂfwir

=310

LB
i

. i
k0 R ] W M TSI b

T Tl 2

pitrh Phail P
i1

i

3lxl #1
3. gle) = fle+ 1) =3 : 5

g est une fonction palre. Donc, (4,) admot comme
axe de symétrie la droite d'équation : x =1

:- | 4. Résolution graphique da : flr] = m.

# Exercice 12 page 80 (voir exercice 10)
D; = RA2)

txEl=:2(U]8; 4w flx)=
3

k€ 213) fia) w1 =225

x=1
— ]
=2

i
Oiw bt
o BN )

"M

1
PE”'I-EIE |--J'2| U]ﬂ :+“rlfl[;1.-ﬁ-__=‘ﬁ




L BT

.. AN =W T

o ::l |

[T;), tangente te & gauche & (€)en A :y o Lo
Sur J-= ; 11, (T}) m—ﬂlil‘lllll:!lﬂ [‘Il].
Sur 11 ; 2[ U ]2 ; 3[, (4,) au-dessus de (T,

i ohs lﬂﬂmﬂgyt-x-li

Sur 13 ; + wf, (T,) au-dessus de [6,).
== ST B

i
|
|
T

.I L 1
b iy |l oh] ] |
W B e !

= M) =%k

# Exercice 13 page 80
[ll_ﬂx]tmi i Iy=R

pourx €Dy, flx) = T_,?'I_

Xt ]

£ = - L] i

i - (0]

i-' i Ll 23 :;' e ?
b7t R
i G I (B
] T i
i T 41!
s r B
e e 52
14 | el |8 ke,
) o 8 -1‘;';
i . 5, 8 11 ) 4
Y [ H el L‘

fest dérivable sur |- ; — 2] et sur [2 ; 4 =,
W . o 0 - =i ] = X
Pourx € |-ea; —2[ U |2 ; + =], f*(x} m'

) fle) =25 ¢ 1-vx : DI= [0+
f 05t dérivable gyp Jo:4

Pour » Elo:4 W[._Jr'[*':l — %'.J_._._"__il‘n
+*

(3) fle) = Va2 —4 ; Dp=|-=;=2] Uf2:5§

: nil
]
HG Fei
R
e i ca
ik ‘5: o,
e =

) HF

+ Exorcice 14 |
flx) = Vixlx + 1)
1. f est dérivabls

o flx) = e
» Dirivabilité e
hm JfEl=fi=

£3-1  r+1

(% admot una ts

* Dérivabilité sn
lirn I 'L'lr—ﬂm =
& = o r=0

(€4 ndmnt uns ta

2. flx) - L+ 2] =
flx) LJ“I]

fir) = (=2 = ;-; -

Un vérifle alom qu
(D) ont auymmproms
(D') ast asymplote

& ]

fxy “‘\H‘ﬂ




\ pr— i
i |y
g
11 7 -
e L i "': i =I5 3 ;3 [
s = LT HE = = i I & =
oa e T (5 L. 5 i +
o Tig=——t = = ._‘- [ g ; "—_ I fi
il il L] | I!I I o f
i # Exercice 15 page 80
n.ﬁlﬂ:ilul'l:ﬂ]
¢ Exercice 14 page B0

1. g est dérivable sur J0 ; 1] et sur J1 ; 2|
fid=Valx+1) ; Dy=lo ;-1 U [0+ al -1-Vix—a2
gx)l=
1. fest dérivable sur |- e ; — 1[ et sur J0 ; + < ae =% bl

o fite) = it b, BB 2=A2) . _
TV j =y
= (¢,) admet une tangents vorticale an 2.
* Dérivabilitden =1 5
fl=) = fi=-1) lim Vaxlx + 1) | &l ngﬂ?ﬁg{k_‘]:-{-u
ztg"l“'l x+1 'J"_._‘!""’i xr+1 Ecg.] admet une mptﬂtﬂ d'ﬁqunl‘.lnn.r =1 |
Valr+1 2. Courbe : . e
=um ]2 ; I " i .
=1 = —[x+1) i g Jiiet if
:ly--l:P-lr ;—[I'I']] ; T ..
(€] admet une tangente verticale en Al-1: o) | e
* Dérivabilitd en O

lJn -‘Ir—'ﬂ_ﬂ_l hm _,j{__.-.-l' --%l!-d-ﬁ | _

|

“n ﬂdmaiumtaugantﬂmﬁm]ﬂ e
1 = = i

' 2 ——-—-—-‘*T,._.—-i 10

2 [l - e+ ) = e e )
_1..

flx)=l=x _.-.-|

-—————-"‘-'_T'
Vaiz+ 1-lx+3)
On vérifie alors gue :

(D) est asymptote i ’fani-":
() ost asymptote & ('€ en




arft el
fﬂ‘m& croissante sur {1 ; ++[.

I|I|l"l

J

B ; Dy=ltieel
fid = - (1= VA, flH)=0

conséquent, détermine une bijection de [1 1 + =l
?i:ljlhu . donc dans [0 ; + [ (car fl1) =0
My T e
2. (B)1-VxP=h : bER'
pout x € [1 ; + =={ on obtient ;

(E] -1 +NI"; :r‘\,ﬁ-;
\'E =vh+1
x =1+ VD) ; \ il
L'application réciproque g de la bijection détermi- | Ei=d
née par fest définie par | 7H
E;[B:*'“I -+{'I.;+u[
x 14+ Vx)

3. Courbe (€,). (€,) = Sy (¢)-
{A) droite d'éguation g = x

# Exercice 17 80

1.;‘{,.:]=:+Vlzl‘|

g)pourx € e i—11 U ]1 ;4 =]
flxl=x+Vai-1 =

puu.erE—'l'.‘li,fLr]nx+~j___;j'

(¢, admet des tangentes verticalps

Af=1;=1) ot B[1; 1),

bjpourx € === U1+ =,
.
rl#]'liirm

pous € b= 1310 /0 = 1 - -2 .

TUX points

'  N(-x 8-)

a) Mz flx) 3 N x; g%
ds [MN] a pour €

Milieu i’”[—:l : fle) +2ﬂ"11)-fﬂ:u]

2 1
donc (€] et (€]) sont symétrigues par rappory

point 0.

S S e e

* Exercice
1. D= =

18 page 80
Enae : fost impai
Ensembg d6tude - mi?n_'_rf.'[
2. 0] lim _.ﬂ-l':l_-.._ﬂy
*'..'-1 o £ _;1_ 4x
o 11'?"(2 rAVi=2
lim [12) = f11) L :
: F = lim (1 e
e I'—'ﬂu;]j (2 PRV
010 verticale an Al1 ; El.]r

-

--I"

B ung '!nﬂ

f ale mb

ep-1<

ou-1

= |

> |

’-,I"_.:J

! A=)

L

3. a) pour

x
Jix] '=E--

avec ;1

‘I

lim glr)

BT

* Fxerci
(1) fix) =

e
LY

fost bmpain

;:-”.“lﬂ-ililu d’

[ 'ix] = 2cow;

Courkss

Ay




W WEr

:;;ﬁ:ﬂ i' vl i
P -y

felemémesignequen—1, ok |
.t:ﬂ."ﬁilshi ok ' {4
su-1<0pour O<u<i
O<f-1<1
1<x<VZ
vu-1>0pour u>1
2-121
x>V2 4

[0 1 2 4] | S
feo + - [ - _ | .
i el f _
b f t_“_!_'_: L:L ".';I'._';'.I .':'II”:.'.::..:'.'._:." RS
4 II_IPDIJI"IE 1: +&ﬂ{ LI ERLEIIR R TR e ST TR R SB[ TR ERANIIRERE o O i1 1R 1 i
X o e f‘ o
_ﬂ;}eE— 1—?--?-1'{'{1— 1.--::)
avec i1 - Ili_%‘ﬂﬂ |
I, ot} =0.

% Exercice 19 page B0 —— A
MHﬂzmﬂ;‘F s |9 i | P
[est Impaire, périodique de période & LT3 4 [¢] - 7
Enssmble d'étude : [0 %1
f'lx) = 2c082x

Courbg + symétrie da centre

'|
It




=

R 3 W)L AR

HPA L
U & ) R [
e LR s
Ll g & et 0 8
: A e
Al ! o ]
i L prr x
| e RGN LA SRS DR | — =
(3) fix) = sin’x
fest paire, périodique de périoda 21 | oo (0] -
f'[x) = 2sinxcosx = sinlc —— =
Courbe : symétrie d'axe (ON + teal kE L fix) P
] —
|
|
i .. ; I: .]I.
G ;.] _
e l 4
# Exercice 20 page BO B = 1r3ite
fle) = sin2e + 1) ey i) = [u{0) ; u =)
& aln AUt varie dans le méme sens que Ik
34/ R » R - R ) =xesul) = Depn— 5
¥ o Qs+l = [lx] 2
- - f ' "”":'““'5‘1—1::1-1 =1
i 1‘I:L:|_1.ﬂ_:i._ 3
| | . . : " = o
" [+ i - o
(o T i o
|- 1 ol =x ey _K B
Ir ettt | R e |
| il
| | ¥ i
—a L L] 51 x|
- = ~+— &%
L] = ————
—ts e n X [ _F,..l.T!
|E| ' | I._-'_'_'_'_._'_,_,..---""'
-- Il_. R _E
- [1)- } 1 i L
? . I

J"Ll:] = Bsin%
) flx) =1
=1
= {054



Exercice 21 page 80
flx) = Bsin*x — Bsinix + 4sinccoss + 1
Lﬂ_ﬂ =1 -Elm’.l'[‘l -llntI] + 25‘1112.1'
=1-2sin*2x + 25inZc
= posdy + 24in2x.

kelZ

[+

|

L

8
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et
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La fonction logarithme népérien est nouvelle en
Catio fonction intervient dans de nombreux domaines et il convient g ™
propriétés-et la représentation graphique. : < Hoartar Xidos o) los
La calculatrice permet d'introduire la logarithme I1'I~§‘F|'i§ﬂlﬁ“'_fI sans -
Elle renforce les possibilités d'étude de cetle fonction aUsst bien pour conjecturer des résultats que pow
affectuer des ealeuls,
Sa définition comme primitive de la fonc
prigtés algdbriques. . )
L'aspect bijectif de la fonction logarithme népérien permet de définir e, base de ce logarithme.
La croissance lenta de la fonction In pourra étre étayée par des calculs numériques,; ca résultat étant ré
investi lors de I'étude des croissances comparées des fonctions logarithmes, puissances el expona:
tielles.
Le logarithme décimal, g'il ne fait pas I'objet d"une étude approfondie, doit néanmoins &re abordé,
celui-ci intervenant dans de nombreuses notions (par exemple le Ph en chimie). Celte connaissanc
sera réinvestie en statistiques avec |'utilisation de papier semi -logarithmique ou logarithmigque.

Hon inverse sur B* permet d’obtenir trés rapidement les pro-

T RS

[Fonction logarithme népérien i R T T

« Définition, Propriétés,
Propridtés algébriques. R
- Résnlutions d'équations, d'indquations = I':;:'il”.' b '1_33 equations et des inéqualions I'l.iﬂﬂ1
« frade d I fonction In | [ervenis la fonction logarithme népérien.
| - Dérivide &l sens de variation !
Limites de rdf#ronce,
Raprasantation graphique.
~ Nombra e

| Primitives

* [Niliser lag 1
[ Irien L,r:“, I;.;, l’m."“ de la fanction logarithme nirp
Gdlerminer las limites d"una fonction.

| Logarithme décimal : définition
W i|r||‘.__...- le 1 -
. ey % ;
Fonctions composéss comporiant In mdrioqum, garithime décimal dans ls .;p,ll:tl? L

» Dérivén da fonctions du type lneu of Ine il
r |

* Etudier |y
logarithme

VETY e W i
| e Primitives de fonctions du type X D .,‘l_ sta d e [[I-lmhm mvec ln
| u Périan,

Ll ]
| IM.I:!r!uinnr Al T "
| forme & * Primitivas d'une fonction e
u

{arminale, Elle vient donc compléter et enrichir 'y,

(3) )=

) fle)=1
(5) flr)=1
{6) fls=1
(7 fle)=1
@ flx)=1

¢ Exercice
1,791 5 InB
2,880 < In1
3,177 < In2
3,204 < In2
2.77251Im
0,404 < In1
- 0,200 <Ir

+ Exercice
Dy= ===
Dy=}-=;-
U & ”."'f |
donc: f= g
La plius grao
* (ol g coln
* fal b col

+ Exercice
I = [‘r‘: -
Dy= ;-
* (i wibrifie
« Dom Dy, d
sur 2 ; 1l

% Exercice

* [E) Inf 2
Vo

= {F} {31}
Vy =

* [G) Iu(




.m ﬂﬂ h(ﬁ) ﬁp-l—ﬂ:-ﬂu}gu—u{
(4) fix) = In{*—4) Df-]-u-—z[un woe]
(5) fl}=Inlx* + x~2) .D;-]—-;-afuu +0a]
) fi) = In(1 ~x) + Inf2x+ 1) Dy=)- 21

(7 fis)=Inlx=1)+Inf2x + 1) ; Dp=11 ;4 =]

(8) f{:]nhll =2 l i Dy=R\-1 i 7]

¢ Exercice 1.b page 66
1,791 21n6 = 1,763

2,880 < In18 = 2,802

3,177 £ In24 < 3,181

3,204 £ In27 £ 3,297
2.772<In16= 2,776
0,404 < In1,5 < 0,406

- 0,290 < In0,75 = — 0,287

# Exercice 1.c page 86

Di=kes;-2lUR; e =114
Da. Joeoy=2{U-2; lluh 4 ool

Ona: DI#D. Dfiﬂ;..

donc:f2g f=# h.

Le plus gru.nd ensamble sur lequel :

* [et g coincident est : 11 s+l

* fet h coincident st : )~ gl U+l

¥ Exercice 1.d page 88
D=D,=)-2;1 3
“h—|—H;~2|U]"2 Uun+=l
* Oin vérifie que : f=&
'U:IJ,,dum:fntg;nﬁpﬂ
mir =2 ;1L

+ Exercice 1.e page 88
‘) Infze-1)=Inlax+1)
v!’r-j—“ +'|"| 55"—.
*[F] Ini 5_r-|i]==‘l
1 _-:IL—-'I
i—-:"'[ Sy 5

o e xx )
v l'( :+1] 3 1]
wle2iliBe=l73

#;-msl Bf*]ttli
(M Inix{10x+9)20
Vi=l-oe;=08[U]0; 4w

* (K)
Vg=l-3

: vL=1_%
* (M)

ndant et 8 coinaldaornl

1
By = |='3

n 103 +0es1
_-‘_H_c al——_-
-1 =09 o O

Sy =l ;=1 U (0.1 4o
2lnfx + 1) = Inf5x + 1)
s4osf; Sp=10;8)
» (L) In(1-x)-Inf2e+3)2In(-x)
cof :S1r1=]-—3-:1'.l{
2
In|ac-2] <0
v,,{=m|i:~}
—1cix-2<1
IR
gl

[

o
!

| # Exercice 2.a page 81
= flx])= = Inl-3¢+1); D= Je= oo

I fost dérivable sur Ifljr;j"[.r] =

] EO)

:li

Tt

o gle)=In |5 - 3¢ -2/ ; D_m{_" 1

'Euutdﬁrlvahiasuri—m - [ I-u 1[ 111+

¥ =—3

® fifx) = (g::}

—

g'lel = 7 S

hle) = G a2 =7)

Dy = == ——Iul-'f-dl

@t i h’ﬂhlﬂ sur I-- - -—I &t gur ]. ey |




e
—1(Vae-1+71)

.1-.
£ ekx=ln|; ]+uk-n\m~—]
L1

% kutdﬂiunhlasuri-ﬂ:ﬂ[.mrlﬂé-é[
1 u'r.uuri-%;+n[

L |

‘ e |

; ¥wa= 7x[B — tix]

:: # Exercice 2.b page 82

; (M) flel=—= : K=10;+o]

1

Flx) = Inr+c e HI

o) F __5__ [ - . D
@ flel == & K=]ai+|

Flx)=-5lnfe-3) + ¢ [c € R

(2 Exercices d'apprentissage

# Exercioe 1 page 102
1] fl) = Ly - ) 1Dy

(2} e | 1x | I Byl
141 La) I
I 1 il | le= K
I flLa
l 4 r 40 =5
(53 iz = 3 In{fx ]
" a
i fix] |I'I(I:. =L 1 ]
Br -7
Y ! | -4 | X
".. '] 11
& bxmrenie P Jeape 102
T R L6050
] 31 inlno
(2] Inlnsen « gasn
13 ImlI.ng AR L
14] ' LR D410

done : Li'fﬂ_ﬂﬂ e

o flx) = (2 + Dinx F
| Um e+ 1) =3 CHIEESEES
| dane : lim (c + 1)ine = — o |
| * flx)= li t D=0,
flx) = 'Il_ : E-I?mﬁ:‘m
Inc =
| dong lim _ flx)=
2 A —
* Exorcice 3 page 102 iy T
1] Infot) = 2 {4) tn(r:i" =3
e _
{2 In I. # 4
1Z] |rf.I |}= 1 Y] |I{u-'-|-:lt-;
[3) InfvGy o 1 1
halls e ) T VoF =SS
I" :F'.Kl‘.l'f ite q page 102
- (11 |||":';1 B |1|[2"'} = 5lnz :
| ) ) g I‘
(4] 22 |
”I'_g:l lnz — 154
4 LAY In2
(5 AL
 EVE) 103 o X 10s
|l|] ':-|“ II:" e . :
d Iia {1” 1‘1 i i \d‘-
) Tugs a2 = Inf22 30 - ginfEtREEE.
50 I8 - 3tn106 . %

filnd ‘p;_
b oy

: .v‘_” hg
'ur—tl

b < Inle o VA
fl-x) = hi‘.‘_"_*

= ln— fx+ ?-
fost 1mp¢h~u

o rn:-rl.l};'}'
FLx<ger—aL=
o rﬂ{“;t.}r’-!“

rc—-gesnc—x

] in2 1% -
W= xi= oo =
Jt a=a

pnc [ osl jmpire

Exorcice B page 1
) In(5- tx)=0;V

@) Injx— )= Ini2 ¢
B In(«® - 4)= sl
} Inl_ll Iy Il=

05 Inle - 1)+ lol

(B) In(hx + 21— Inis

& Exercicn 0 page 1
{1) Infzr~ a)= 2inl

(2) alnle+1)=1:)

() laVE=dsln



04 n(1+ V2 =In1=0

;1 +1ﬁf3-——"" =3 o2

' "*’W‘“ im::l‘nniipugnm
Y ’l h.'lh:"r't‘ I Dlri‘-n ll}{ =

) 0 —.E+\"'.#‘+ 41 ln.:+]ny=in2
(x+ ;u-.y' V=R'zRI:S= =1+ V3:1+VE)

Hzl{ﬂm+hy-1

sy =W
) (r+ Vat+1) slnx -+ 3lny =4
nc f est impaire. veR'=<R s-{[— |

Infey) =—2
V=H:}¢H:15={[E3:H“‘]‘.ll!"":'01]']
£ yyt=128 ﬁ{.r‘l-y’:ﬂﬂ
Ine + Iny = In10 o xyt =100
VeR*xR*;S=1(5:2):(2:5)

f"‘]““ﬁ caER ] ]{llnxlﬂnuln—m

jovr o > 10 ; De= l-a:al

-:.tr.uq.-a--ﬂ-r-.r<n |
mour a <0 ; De= la;—al | i{l{
e rc-agma<c—x<—0a |

f Exorcice B page 102 X
B In(s - 22} =0 V*‘l—"'-"l'S:{‘” | (2} flxl.—_—— lim fix} = <0 lim, _fle}=0
=3
1-Inx

.- Infx = li_1|1[2+.1.] N =3 4 mo] 2
By inls? - 4) = In{1 —42): '~-‘=‘I-"'-—11 ;$=1-9 | (3) ) =225

1 o -] \'EH.

R =it I'I-V'&—-‘l 'la-\fu—‘lhl 'FLI.'"I=[‘|—1M]M'1;:Ei{pllf{.t]_-+-.-

5) hrl-r—H+1nl:+11=1“11”]" 1+\f—". e =t -5 m e =0
Valli+=liS=F3 Il LS

{8) In(5x+2) = Inlx + 2]-1"{-"7 213 (4] ﬂ-f:|=-'l|.1 - Inx) ;

=Jzi =it 5 =16 | » flx) = |z — xinx) '];i'j'hf:-"]= 0
# Exercice 0 page 102 |I s o= Inx] '.11[11 - Hix) s
1) Infie—3)'= 'lnlr+ﬂ-"1f'{x"”‘ 74 ;ﬁ |+Exarcmu13pngu1nz
]14"‘: j§ = L J__ {1] “:J]=IFI[Z+I] u."_l 9oy
YtV cpoel 3 g=(Vi-11 ' im, ) mseiim, P} =
N=1:V=l-

1
5] lnWax=13m= in (8~ nxs
2 yeidiolis=i]

2] dlnle «

(2] f[.r] = mli=x) iD= lem 1!
!i.:_'_:rlj fla) = ~en Ilim L5 B

51

: = x] = ]!’i%t—i = — flal
b est impaire | & Exercice 1zpngﬂ1nz
LY i i
i T fl.xi———ln-rl "
l'I'l'I {J.-] = 4 e '|1:|.1':|+-lf{_;5 = =

-




2) flx) = In* o ;n,#]‘liﬂ
ﬁ.ﬂﬂ---aun.rww-

(3) flx) = b= — 2)inle - 2) ; D= 125 + =
“ﬂl Sl =0;lim _flx) =+

thdnlﬂmlu
1) Ilm l.x-lmr]-llm .I{‘I.———-]-i--

(2) lim LrulnI:!lhlrlrp__Fx—lnl—:ll=—-

-« x__lnz)
.I'-II 3,[‘ 1—--- 1[-}2' }-
(4) Etﬂl‘_l'ﬁ.l.‘iﬁl-'“m]
= lim
E -8 8-
Ine InVx
- ey il Ry L

(3

5 4 .'i_ ltl.!)

(s)

14—
___Inx .
- e
14

Inse

(6) lm [E-—; =r|im

s-s+ =\ Inr

(7] lm
e

L)
N O e | B

% Exorcion 16 page 103
(1) l'iﬂi.h"'lml " 1.#!1.11' % [elnx]] =

(2) lim (Vo) = lm |2V InVi] = ¢

1
® fon (¢ tne) e i (23 ).« o
¢ Exarcice 17 page 103

(1) lim —‘f—;—‘l |.m°(v,, ’"l;n:r]

@) Y BE-x)

-4l g i

Inx -
(3) !Hg_';—-" w ln'fn) «

(4 !.."‘;".
wvnc @ fla) = xine ; [ (a)

=3

= Lo 4 |

59

(@) fio=Inl1-3xl ;Dp= fooei
=33

() m]-M:D;- 10 ; + =]

[ =5 L Inx(z - Inx) Fla) = = Al
4) ﬂ;]-ir _:; -]‘D:ﬂUk:ﬂilij}w flxl _,:::
el o i) =45
Fisd -r[l - 1P Inx
I fh]n—';‘:
!51 fix) = +3r D=1+
?i 1 ! |:1_.j=ll'ln
f'ftlw-—m+3
. ; ) )=
ml x) = ~Sx;:D,=l0: e

: ;III ln;fr 5.{,[]! m,i--{ r k Flz] = Imlln

|.-l']='£-5 ‘

b Exercice 24 p
L lhfrll‘tic- 20 103 ) = alnr ;1=
1 fle) = (x + 1)[2In(e + 1) + 3] ; D= J1; 080 Fix) = 14 Jaae
fLI = 2nlc + 1)+5 D‘ [ e primitive d

L.lcs I]f'{l}—f[;]-;et;+1] Exercice 25 p

x5
fle » Sl 22 sirs b= e a)-
fojwp ™ o Bl v et i
i I“_L__ n,-n ._ llﬂ}rrlmmt‘ﬂll
; Irln|--Ir| ”ul - Hm +~___z
f ot oom G ' ® Exercice 26 p
L m“.l‘l.m-.lu . WLe) - Ax? 4 dx-
3 x
Ilf::uf ) ~ Iu‘llm n!l+ ), o
fx) ==
. IHI diﬁﬂhh on 0 "'!Tn]- 1 L ~
fle)w g2 - Plge 103 Sur |- - 1 :-
Mt} « ¢, Inc rMxsa “—u} o, Ax
- *__
Dy R shix2g : Winn primithn i
“-l'.ll f[-ﬂthm_rt - x '.l"*' :
1 ) = i ( g
r-ay 4--—-'.-..].1



ﬁmwﬁ
J -ﬁ:;.ﬂﬂ 12+«

Fla)=-dlnlc-2) + ele ER]

. ax-2
Jix) = gy il :K=R

Fla)==2inlsf+ x4+ 1) +clcER]
f j:;;:l’i‘i;x.}u;.”.[

Fla) & *: (Ine)® + ele ER]

1) it =11+l

xinx
Fle) = infhne) + o lc € RI

Exercice H page 103

) 2l s 1, = 00 el

: Jm 19 lru Ve s [Mlx) =1

e primitive de ln)lx) = dne - x

Excroice 25 page 103

) 7 Rl SRR e T
r=-t1=-x) x=2 1=%

AF o, x=21>0ix-1>0

e primitive de injie} = Infx- 2y~ Slnlr ~ 1)

Exercice 26 page 103
i+ 25-3 . Dy = ﬂ\{-,i-l

| mm:-gwnl.#u*w p .1 .
Los primitives do four - ;4 sont:

Bl {
1 .
W *_“-l-.ﬂIIsEI}..

t a3 e
H.de-‘h:lzx-nhﬂz‘*“ +‘.

*"%lﬂ[zﬁ 1)+

# Exercice 28 page 103

(1) i) =Inth)
/

y rﬂ"—'-"—-+H
ll.rdm:mi-, sir. crodse

| dong fest strictement décmissante.

| « fle) == Inx
| donc (€ = Sy (64
|

g o

bt b

|
|
4_‘*"‘"

== loe = ol —]

f

— N L R
I . B

wir, crpdas

dene fest strictement décroissante.

(2] fix]=

ahiny
| ==5 R
| * wir. décroke
[

e flx)= 3~ lnx

| done (€] = 1 o * Sy,

53




B}

e -l-l-_I

il Efyell i

(4)

- 2

_ubs. n:

flx) = In | x|

In

—

R

Sir. crofes,

Sur |- = ; 0l, flx) = — In[- x);
sur J0 ;4 =, fix) = Inx :

i 5

I

.
o

L] P ek
-
[ ]

HE S a T

(6) fx)=In

Unposeg:x

*J1; 4o

i == . donc fest strit

donc  fest décroissante sur J—es : 0f, 1 i
fastmis:santesur]ﬂ'+ﬂi Lt ::!j:
i Fgf] =I i:g!nl &5 Ismﬂ{tgh]f i - i - f 'f:ﬁfl
L i
' : i1 %
Jrﬁ
] * Exercice 20 pe
(1) fle) = Infzs
flx) = 3
L+ |
2 T
!‘cnf -
A |- ——
fix)
1! . -



; 5 \ _‘i . N = ._.'.__I“ i Bk
s | B MW i D=loiunes

e - e
W it 21T .ri 1 el M RN E i __?:i-: rE f‘m u-'l'lr
3 A I (= HEE ] B S B TR IR B R R e

25 '1_ i 1‘]- : i “—"IEE; x |0 1 " * -

; FE - e L4 A e A e 1
i e e B =

(6] flx)=Inlx—1) + 2 = In[e?(x - 1))
On pose g: x — e¥{x — 1)

f

o1 4 o] —H-—-; R
utr. oroisa,

L) =ty o ().

e

4

E o R

/i
|
i

¥ Exercice 29 page 103 1
) fle)=Infze+1) ¢ Dy=l-5i+=l

. ]
e} @ ———=—
o i+ 1

EI-JRS G st Su lad Ledit Lm et o BN SE | ST SR-Eas S

r fij ;

(3 flxl=In(1-2% ; Di=]-1;1

) i + .|f'1.

———
: I S

55

fix)

—
i LUGTE
—
g
——
——
LY. ) g
——
iy
K




3 e R0y

i A T

(4) flx) = xlnx - & ; I]}T J& ;4 ==
f'lx) = Inx

i 1 5 R T
L Lo Ul ¢ bir o (oo e G [EREEEED: o gk l

i[ﬁ] ”—"1"1-[111' H UI=}D=.|.-{

# Exercice 30 page 104

4
flx) & —= &
[x) e Inx D= 10 4 o

1
fix]) = v - (4 + 2VxlnvE)
filx) =

1—-—' ¥ .
_‘Il‘." = "\'.t']

= —

| fn)
L -

L (% b

Is tengnnie & |'€,)

wa paing
Hon:ys x4 5 Al

i i:i i :
e i!: "Iii i" ;
R -::11— : :
R B I )

b

‘I—'L"'-[% -




bl 1L

w

x |-
M.
fiz)

¢) Courbe (€, voir ci-contre.

2. o) D'aprés 1., la fonction f détermine une bijec-
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L'éguation (E) : fla) = —;- adme! une unique solu-
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N E— S-S
-
|




& Exercice 34 page 104

1 gle) = 2eVx — 3lne + 6 ;
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umntmn explx) = e pourx € R ast admise ot justi
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Notation £,
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N _ ) = Erns do variation.
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el - Roprésentation graphigque.
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- Dérivéo e fonctions du type 8xpe:
r Prirmdtivin cho fonclinns du Iy '

fite comme généralisation du w(r) = ¢ ol r € . k.
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2 o $= (222 in )
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.ﬂud-;?m' et des fonctions p
pmpﬁﬂﬁdsmufmnﬁm. &mtpli *
| conviendra aussi de bien montrer

) mumpmimmtﬂmmﬁahudﬂniﬂmlpuﬂrdehmm&m népérienn
'ﬁudug&nﬁrﬂlﬂdﬂﬁmﬁﬂntﬂp.n'mpuihﬁlﬂdﬂmimwhqmmmmmml

! vmdaﬁuxﬂmplupnmtmludiﬂﬁmt:m{ucnq1 a>1).
¢ méme, il n'y a pas lieu de faire une étude exhaustive des fonctions x — x¥ (a € R), mais des
empiasvaﬁﬁ permettront de voir les différents cas. A noter que ces fonctions sont définies sur J0 ; + =

mais que pour certaines valeurs dec (ae N,ae Z7, o e R, etc) elles peuvent étre prolongées sur un
msemble contenant J0 ; + o=[(RR®, [0 ; + ={).

1l conviendra. & I'occasion de I'étude des fonctions puissances, de faire le lien avec les

notations ¥x et 24,

Mﬁnllmndlﬂ“ fa>0,ac R

Fouctions exponentielles de base o (@ e BJ\1D s Rotrouver, & ['aide de lsuwr reprisentalion gra-
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(@ [ sinzede=o
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# Exercice 17 page 162
(1) ._[:'zrinztdxnz

@ [ cosxde=t
va 1
(3 I u gu 'l du=—-—[n“'-—a’]

' (4) I uVau +1 du——

i
EE] —'——-'-'2 dt =73
o 4t +1

[8) J —"'H:du-:ﬂn\.-"g

¥ odrs
—_— e dxr=In7 -

(7] L i In7 —Ing
e o O S © )

(8) In 2.1:1+-1x+5_4|ﬂ 5
ME pog x dy =

(o ———em 2

] LJ- Veinax

L
(10) L«. sln.ru"""”d:=% fe—1)

# Exercice 18 page 182
R K x
J: 8’ :'IIHIH llan zh

(1) fixl= L"“I <
Emzln;ﬂ
e ni
(2) .n.matninr_!]”h“"l]”u"l

=ina

# Exorcice 18 page 162

edc+l 1 3 i
N A i — Lo _“_I-;
RS Sen "2°"4 2¢ 4 3

]
|| e de= + (4 -5ln3)
# Exercice 20 page 162
fisd=+x; IneN)

o I

1)

| _ 49K

L] 3
L uin":d-l:--s-l'

¢ Exercice 22 page 162
# f(x] = sin® x cos* x

[7 e =%

1 * glx) = cos® x sin® x

J*IJE
a H[I}dr'-ﬂ

l * Exercice 23 page 162
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B [cos Gir — 2cos 4r - cos Er+d)

) I:r sin? 5x dx = j'"‘ 1-coslley

(2) Lmsin"xrhz!m cos 4x - 466
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o =cost xoosdx
i (1 + Ezﬁj'-ﬂh
sthzéf

. -Jll.u: Hmlﬂa
! J_h[x“'ﬂi-'ﬂaﬂﬂ;tzr.ﬂ
fx — x - sin x est impaire.
2=
(x* — cos x) de
-2n
167

ix
=2J-EI {f—m:]dan

x — x? — cos x est paire.

! Lk
I I ) [cos x — sin x) de

e i

=.—2J muxdx—f sinxdr=2
. 0 -ni2

€08 est paire ot sin est impaire.

! '3

J. Jfﬂ.ﬂ.td.t:l]

-
tan est impaire.

: 51,"'31: 3

I—-l Pr e de=0

e o e est impaire

ercice 27 page 162

4

I. Ine de = 2In2 - 1

. [ulx) = Tnue

Fmﬁ.l“'[ﬂ]#i

* 3103

J. I""“-l]l:l-l—--}ln?——*i"-‘-—I

ved . [ W) = lnfax = 1)

poss | SC = 2

f U dewd (1~ 102)
ufx) = Inx

g | 1
Ih]-;i

(2) _[: (1+xjefdr=0 +-z..
ulg)=x+1

ona pose: {115 =%

{3} J_:'?'—‘:;—idr:E—%

On & posé : {:,[Eﬂii:l-l
(4] L={2.x+4}a‘“‘ d:za(sa..-:-J
Dnnpund:{-:,ﬁii:;*
H
(5) f_: (x+2) 8~ de = Ja?

on a posé : [:ﬂ;‘:ﬂf

& Exercice 20 page 162
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(1) [ xecosxde=-2
2 Uikl =x
M“Fmﬁ;[u'ﬁzjm;m;

2 L.[‘Ll:'—ﬂtmard:

L (2e3 B .
-EEI'ZE 1] gin Ax SLILIHM.I;_._
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(1) I 2 aln x de
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wix]l=x
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() [ *eonxdenio-z

2 E
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) 16 4
# Exercice 30 page 163

L L4
W) J, xVi=xde=o;

_ on & posd : luix]ﬂ”'——-*‘
@ | «Vi-zds

1
L :c[i—x]m'irr':“ “%

) ot & posé {:"[t:% :ﬂ —xPh

4 Exercice 31 page 163
T
2{xP+1) x xi+a
e
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1' Ty . ]nE

¢ Exercice 32 page 163

1 coal e = ("'" 4-21!""]’

-—}{cm:l:i-ﬂ cog x)

t‘r (2= + 1) cos® = sin & dx
w1

oilx] = dx + 1
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1
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1
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(1) 1= e*cosxds
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e r 38
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fl0)=0; filx)=—2

Pourx E R, f'(x) >0. 4
st donc une fonction dérivable strictement crois-
nte ; ¢'est une bijection.
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4, Courlin 6,
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Dong In droite (2) d"équation :
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TEi=ht .
b el ke i -
e e ] = -
O LI A o B




—. a.“ i I.r ﬁ
= -y n‘”. .M..“ e
_ ! =
m m mm. L
L= s 11
.“ ..mrl.___. I“.-I-l.__.m_]l“ﬂ
% g8 & o ex 8
=B g & 9 3
" %o = 3 a3 oo
1 M.fﬂl .nm '] i) n
il o H.H
#m....:m_... i
-
B ﬂf.m
) e (T =)
_ e My A
A - i
| : =
A i m Pt i B
e | = B
. = =
s s = w5 =T
e T END Y T
g | ~ = % (=1 K 1.|_u_..ﬂ.
'+ 2+ w4 mm iy B
.\._ H - i + n_..,—.i_.: -’
qrm.iﬂlm. ma m”ﬂ E.._l__
u.- n =
. — M L s
_..&.mm . > e _-.lﬂ.n.l....



- e
~

.

h.\ﬂ __.%.r._..u

Oy
=
:\:}. ;I‘-

L




(un %-?)-*n '

1

lim _ [flx) —x]=0
asymptote oblique & (€) : y=x
2. Courbe [€).

3. 4 ; aire de la partie A
-1

A =9cm® X f — flx) dx
=4

=i "——125 o+ 3{'3—7‘_3-42]] cm!

HE

BRI ) e [Pt i







2008:—= R 2E, o1

2 1+xV x'rx
S B S B
d'od ; R

Onobtient :B-AsC
3. 6,3007 % 1075 < A < 6.3990 x 1003

# Exercice 47 page 164
fle) =e=(1 -7}

1. f'{x) = a*[1 - 267)

x - -Ing

fite) Eﬁf_j
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Les suites numériques ont dﬁ TR e e

s appuyant sur nombre d'exercices et dﬂvﬁj,ﬁ i . .

les problémes de convergence et de divergence.

Comme dans I'étude de la notion de limites pour les fonctions réall uppulera approche
o 68, on §'

mtuitive da_: la nmiun_da convergence en multipliant les exemples, en utilisant Iy u'?u:l:iu ol los

représentations graphiques. On réinvestira A cette occasion tous les résultats oblenus concernant s

limites de fonctions.

Lz notion de suite bornée est introduite pour fournir un cutil complémentaire pormettant de dédmontrer le

wnvergence d'une suite. Il conviendra donc de ne pas multiplier les exercices techniquos sur cotte notion.

Lz notion de continuité d'une fonction sera réutilisée dans I'étude de la convergence des suites du typa

Uyay =1|"[uﬂ}.

[ans ce chapitre, les occasions d'utiliser le raisonnement par récurrence sont nombrouses. On apprendem

ionc aux éléves 3 manier avec rigueur ce type de raisonnement dans de multiples exercices an suggdrant,

‘i nécessaire, son utilisation.

On s'attachera surtout & 1a résolution de th]émus concrets se ramenant principalemont & |'Stude des

wites arithmétigues et géométriques.
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- ol phigue si une suile 25 mujorde, minuste, Dormd
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* Exercice 1.a page 167

Ilb_ul
) lu.“=2!ln-2

- U,nﬂ;u==h2;ua=—ﬁ;n‘_=—1‘l.

* La suite v semble décroissante.

* Contrile de la conjecture :

Ona:p, <o,

Supposons que pour un nombre entier naturel k,
Uker < Dk-

Dksz — Pvt = 20— V)
d'ott: Pruz = ks
donc pourtoutnde M v,,, <v..

¢ Exercice 1.b page 169
Zn=13
an-—-2
Tablean de veriation de la fonction
f:lo;s=l—=R
2x=3
Gx—2

1) u,=

X

T i R,

oo |

Jizy

o
i

]:;a suite u est donc minorée par — —15 et majorde

=

{2) w,=lnln+1)-Ilnn

Tableau de variation de la fonction

f:10; 4%l R
x—=+Inlx+1)-lne

par

| La suite u,, est donc minorée par 0 el

| fExarcitﬂ'_l.cpaﬂqj,ﬂﬂ

:d'uil:utc:;]

| u
[

7 ooy = 0285 (1 +w,)

o
1)
| 2

La suite u est donc minorée par 0

V.
2Zn+CcOSn

(4) u,= nZ " d
Pourtoutnde M*, ona: ré

2n—1 Zn+1 bty
. ﬁu"lﬁ:’—-—": g nent c3

| T ﬂn1

22~ 1 décroit de 140
x o
la fonction x — 2"1‘; i décroit d.,g- :!

donc pout tout xde [1; + ] 0=

la fonction x

* (u) g
‘i
"
= D]]. a un. = 3.
* Supposons que pour un nomibre entl
e bre entie

On obtient

<
ﬁ-uk 4

ONC, pour tout n de N, u, < 3,
s .
Sens de variation de u pourn EN

LS S A -_.E____-u
=t ' Exe
lsae i
D R
ps 14 suite 4 ggy i ervice
‘ S 5 M, = -!'!
Exercj i
o
I U8 Suiteg :':F“Eﬂ 17e . ) 2x=1
BUE limi * U w sont convergentes o 2r -2
Mite, ) ot déerols
| 'fl.t] uﬂu"ﬂ,ﬂ ; L
In" ""*:bu"[l"‘nh} -]
A limjy r .
| € do In suitg  est solution B85 “Nymo
dane ; * =x(1 +x) H 004 1 g (16
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{ fuercice b page 176
U= 1

* [u)

1
H n

Uy =

—Smdawﬂnlinndﬁhmi
wmmmmmu H- u*,.,m

......

Ona: iy =
lammll::'nl.lmntu
- Démontrons que la suite u# n'admet pas un maxi
MM,

Supposons qu'il existe un nombre réel A tel que :
pourtout nde N, u, = A

Eluﬁ:"lﬂ;_.::“'ﬁ}ﬁ

nontradiction

- L sulte u est strictement croissante et n’admet
pis de borne supérieure ; elle diverge donc vers + =.

* Exercice 3.a page 179

-I.

‘ Hp=1
]
] Upey = Zu.,
iy + 2
[l"l'.n"— L
i,
* On obtie:
[ | o ’-'l
rl
I". = t|“ + lz

ﬂn nhﬁﬂnt 0y = % [

alay

o=nar=3(])

1-vs

iy o, —2

B

um,_ (3] =

1

d'od Hm by = =20
¢ Exercice 3.d page 182

(1) v, ;, [2) v, =-35"

@ w=5(-3 © o A2

= -

-

2 Exercices d’opprentissage

* Bxarcice 1 page 138
(1)

s me=0

5
[3'1 By = l‘ z}u
done w est une sulte alternde.

in
E—: n=0

[4)
= 0
Hﬂ-%}i

Uy =

(1]
dn;ﬂ i eat croissants,
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{ Mrerder 4 page 187

f o~ It 1l semble que u soit périodiqw.i
I.!H“| W, Vi +35; nEN Prouvons-le. 1
Onatu,,,= =
u_hl-“ 1 H‘_”_ y i
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* Exercice Em 147

[ By = in 1 4 E_z_+ . 'tu__! 3
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Llimo, <2
convergante.

+ Exarcice 7 page 187
gye=5

=7u,—8

2u,+1

'?x ﬂ

ne N*

R
Dnvﬁﬁﬂuqua uutuu!mnhutmlimhplr-i
donc u est convergents.
Sa limite est solution de "équation :
-Tx=8
el
r==31
Dong lim n, =—2.

Buay =

¢ Exercice B
1.11.=1
“u1=—"l‘—; [n € N]

page 187

1. Emde graphique de la suite .
UOn t:unui.dhrn la fonction

1+: P gl =
D“Pﬂulumphtqu;,hwihl

o

Contrilans mtta conjecture,

1 L

1
1+ -

103

......

,mmmmmm&m

4‘““9. ol

iml 6t 10 page 187
* u dant crolssants, sl u divergs alors elle n'est pas
majarée.

| Done, pour tout N, 1l existp =, entfor natural tal
que u, > N.
® u #iant décralssants, o o diverge alors slle n'sst
pes minorée.
Dene, pour tout N, il exists a entier naturel, tal
e, <N

# Exercice 11 page 1808
uy=1 !
Uy S, +— neM

1. Voir manuel éléve page 176,

2. On vérifie par ung démonstmtion par récurrence
que pour tout n de N, u > 0.
3. Crolssancs de .

1
‘iﬂ_"n‘:';:}u
4. Divergence de w.

On considére 1'dquation
glx) =0

A:+l-=ﬂ
&

S
x

puisque x est positive, cette équation n'sdmot pas
dn Im‘utimn : done u est divergente,

¢ Exarcice 12 page 188
(1) u_ﬂ-:r:- 'H'-in’-l- 1

o |
2.r1+"-'4r.|l4- 1
d'on o e, = 0

an niu, =




1 . | lim _(n?-3nn)=+=3 0

A -

2n d'ol lim u, =0
.

=fim —=—

H=+0 = NN

# Exercice 13 page 188

un=‘l|.'l i
1+
“'*‘nTu:&' [n & NI

1., Etude graphique de la suite w. .

1 1 + X ] e 1
On considére la fonction b :x—= =="" kilx) = =3 B
O voit, d'aprés le graphigue que u est une suite décroissants et minorée par 1, donc u sambist

donc lin

O " * Exerc
| up =0

r i
Myay =

o

=3 —L 1
o T __1_!. ==
i |
2. Démontrer par réeurrence gy - pou 4 u,

it
3. IMimontrer qw.'; u o8t dfcralssanig “WhdeN, ", >

1=u
ll.“*-ll.*'—i;'-l'ﬂﬂ

L)
donie 4 ent décrolssantn,
4. u et décrolssante ot minorgy done el gy

f ot continue sur {1 ; 4 wf, 1g i, £ dn Hm""’ﬁmmu

8. Justify
R 1

]

=1,
-l.




pasons ¢ = lim u

[.
i

Jwpudou Sy, by, Tw P oy W

[t
1
i

“eant continue sur 11 5 + o € est la solution de 'équation
fx)=x

+6
x=1

=X

r=3

-‘:"'-"Il. ::lﬂ u= 3.

¢ Exercice 15 page 188 (voir 13)
iy=0

— L
o In € N

1. Euide graphique

ar + 1 " 5
vy | FRSESSP

X+ 3

t;'_"' b 1o graphiqua, u semble majorée ot conyer

E g -i'ﬂ'r“‘nlrﬂ‘ *wwqw Fﬂuhmlﬂdf‘

L
L Sens (e varintion de u.
5 = bg-3l
", = (g, + 3Nteg.y + 3)
SN __5___--- =0
Bat (uy, + 3AHu,. , + 8
HE ("N u‘ =0
Y2l on en didiait gue :
L e D
STolssante L de .

: ""‘}' fier par récurrence que pour 194

L

) ;MWI!EI.

| On déduit de '#ude préctddonte gue Tp sutio s el
convergente.
Posons £ =limu
f aat continue
| est la selution de 'Spuation
Tl =

. |- P
2

| P“mlunf'.‘n. ona:e




' dx 4y +uyt iy
lr‘":*ﬁ"’““[?ih g 1

et 23 E‘.-;Hl*'l*'

O il 28 4

77 (a2

g0 H x 12

1
[
]
L]
|

Uy
My

e e e e
LF g | IR

Comparons l'intégrale et S, ,
8y 4=y + Uy + Uy + Uy

*idx
ﬂon::L*x—": S
ﬂd.t
;.B!mﬁﬂtratpnrréﬂurrmmaqm:r — 8
mErtu: 1 =
r£=h2{51.1=1
{ X

;qurg-—-lnn
Calcul de In 8, ,
ona:limlnln+1)=4+=
.ﬁ'ﬂ:llm_s’i'=+m

ﬂm:lhn(1+l+‘.—+l)=+m
2 n

# Exercice 17 page 188

-._?l:, [n € N*)

;,WI*"':‘“'"

. imusiim gmeo

k _“?-‘.:!H-,.:%n-uifu,+...+u
al e ment da 'intégrolo y

sl (Baye o

en : e
sl;aintuwallas d’amplitude

12 dx
Upea = J:\\'l- W < an dt
kel " dx r“
U‘-’L '\?;=J: Vi iy Nx
k+2
d'uﬁ:Jt %{;{51.#‘*“&*1

k+d

dum:j % < 84 ka1
: - Akl dx
pour tout n de M L ?;ﬂ Sy a

na+i d.t v
4..,“-[1 Fi men
| a}Expression de v, en fonction des,

v,=2(Va+1-1)= 2( -
b) Limite de la suite v S
limo =2 lim

—1]——- + =
L

] Limite de la suite (8¢ -
Dnu:“ zlJ-ln-l dx ‘ : _-
n ! ';}:'r' = 5‘1.: ot lim.

done ; lim S, . =4+m

L4
e B
e
ey wm
| 1400
uuh"‘———-a\_-_x(_a..n
]+_E_ 5
E,n
or lim 22 :
F m3n=u.llm7-u,lim(%.,
| Ong : lim o =0
4n

(3} 4y o Onpyie
% Fl?‘!* "



T
Hon e, = bl =— -
1+

M a,=2"=nlon: n:-‘t
F Al n

* Evercice 19 page 189
1 Sur 0+ o fet y sont définies par
el=sine-x; gl«f .-.ﬂn.r-».r+*:i

Eanction f sur [0 ; + o
'Ezomx-1 =0
- izi=0

e s 10 - - 2] ﬂﬂ-gg
sins<x (1)
S o sar J0 ;s =

; X
iz FOME— T a—

. i
¥ o) m - ['!t'-]!lj.-r] :-—ml

14) ‘.=n'ﬁ!*i~-n: a>1
d'ai:-i':t u, <0 s
MEHMH.!“

¢ Exercice 20 page 189

1 1 +

:u. L v & o In€ N*i
| L Justifier que pouar tout kde N*,
| - 1
| Vk+1 \'ilim

'pum!nult:iuﬁﬂ‘-mivi
Vl’ﬁv\‘ik!\i
— . 1 1

Vk+1+Vk) 2vk

2 Endéduire:2Va+T1-2=u,
|

Lo

L
-~
Fed

s l-Vas—=
va= 1 IVa
Ya+l=1= "11*:_

¥l o

€ - § .J";‘}ﬂ“’_l_.ﬂ g 4 ]
¥ coicsante sur 10 : + =0 AVva+l-1]=<au
3. Erode de lim =,
"_h. hm Vm+1=1l=+=
==
e dooc limu, =+ =
# __J' ¢ Exergioe 11 page 189
_..-—-""‘ 1 ™ 1 - - 1 =3 =
_____-_.-—-"'_-_:r__._'____ = U aiel Vmeld . RE N
L PortoutkdeN" migque | s kxa
= (2 afe S sk in’espn
a2 ="y __: - i “ :
Vatenm V' e k Vet e |
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-g-m*‘?.*

1w +13 - doi
ot

"1‘ -‘*1 tout (3= Zajn+ 4= =Ba+2bug
n ¥ 1' | -iﬂﬂn
SURTE Vel | contaedive 4—a$+=b-ﬂ
J
1 dotze=7g" } il

{ H . ‘ b
Vil n L] Vnt+1 | gp=ug*+b=
1 o pst une suite géﬂmﬁ'lflqﬂﬂ de raison 3, do p,
¥ £ = {
—— = |im g ! 11
i I.:“;'-' VAt en woEes Il‘l 3 1 lBI'ITJE!"z_-
¥ n [ 1.1 L
1 . Donc : 2 ;

Ly o ] L = lim — = 1 e B :.

SRR e ' 11 . 17 ¥

drot lim u, =1 ; done i, =3 n-"g

) =

I 2.5 =g+ 0,4 i"'EN]

-run', [nEN]

# Exercice 22 page 189

’I.'“ = g + Uy + e
u sulte arithmétique de r;n-.r:m r

On obtiant :

S, =g+ e o Uy =1l S 1] [1._11.+| 1] 3
fowg=2; r=6; n=30 xT 17
W,y =176 S, = 2870 T, =2 (3t —1) = (n+ 11(%" *T}
9n=01 uoi=82; r=5 4 ]

. =—=3315, =280

# Exercice 24 page 183
3=1-lu=?i n=06; i, ,=—181 =0 D ¥
ru—23 §,=-8265 wy =12 1, =2aT=0 . [ € N -
dr=¥3: n=105 ;=10 V2 + 453 up + I I
3 Sl il =11 =t i- o
: o waNT1 D= 5 483 1 1 Py—1 H lﬂ EN '
10 .
Bon=18: Uy = 5t S.=140 1.Onposew, =o,—u,; [nEN z
4 1 " 1
.3 1 o =i - e
i = A = Ve = Uay 12 (g = 1
B U 1 M,.=681 3,=2330 d'od o= 120, m £ N&j N
n 10 r=18 Wy = i1 -
R el : , 4 gl o
~ . i g . S e 05 ung suite géométrique die raisnn |-‘!
7o lg = 33 =14 a,=1100 miar terme = 11.

n=T1} W,y = L05 |_I'|||f|:“.“,__.l.l % 127 ; i.IIEiN'[
Sflpamas; F &= 80 S A0 2. Sens de variati
anmidd dy=23 0un=15; u,=-325 15 de varlation des suites wel? i
* Ay = 1oy -J M, _.l .+ 1 x 11

# Exercioe 23 page 184 b s an © Z

; 5 e TV T B

| 4= dnpai
1. i 1 ; + 1 85t Croiseante.

Mgt = gita =0 =71 In>1] "PaS Uy + 0, = 4o, ;- 3p,~11 X 12"
P, = ik, + Ml ¥ b lla.b) & RY) Pa =B, = 11 W o12n=1 =)
Datarminer a of b donisis 4
Do ™ Mgy * In— L b * 0 est décroissante,

o 4 L= 12045 3. Pour 16Ut o gle N

3 3 P =My =10 = 0
|.Jr|r:||_ i, ﬂ““
L]

.llﬂ'aﬂiaﬂﬂ--"lutxﬂ :
: y .;”-—1:-1'1':1.
1 Jomg o ®uy>p

08

L




-....-".-—‘l'a-+ 'ﬁ‘ﬁ‘“@
lliﬂﬂt!.ii
vt une suite décroissants.
le,=0,-a; [nEN*, aER]
:iqﬂ:unh.q pour que w soit une suite géomé-
H..“:l[-.*lﬂ-w

A usmstrtquﬁ-umm
dm:lﬂ.zi 0, =2
m'ﬂmmmhmdnm—ﬂda

b On pEEa = 4§
fE
= .E 1)"" ]

[
Ll

M| X Wme—

de P

'.'j‘.

Tus S, ¢ 4n

d
g 10

Zuy~1
2 i ImEN]

st

b) Hlﬂ{ﬂ"‘“ —g)=+m; ‘:: I" }.ﬁ
donc lim S, , =+ '

¢] Supposons S, ,, = 10°

dod:e** =108 (e -1) + 0
Zn+3 2 In [10% (0@ - 1) + &]
n=0833
donc la valeur minimale da n ast 7.

[mE N

e ¥ Uy

3. v, = Infu,):
a)S=ovp+ 0y +
ona; = e
d'od o, = Infe®*") = 2n + 1
O =0, +2; =il
donc S = (n + 11

)P =g ey uy ...

u,: [REN]

A%
ug s S
»
- ithode
,‘i]"-‘ L™ -M.

u,+1

In € N]

d:nmh que o est une suite glomatrique o {
Waog 3

'ﬂlp'rmhtlmlz

F'ﬂh:ll:u.uud-ﬂ‘l'.'z

dot :In[Pl=py+ 1 + 5+ ... + 1,
=(n+ 1)
P = pine1l?
# Exercice 28 page 180
{u, =4
Sitg + 3 %
u,l_;-"“—::'?]_1 In€N*]
g oat la fonction de R* vm R définio par :
+ 3
q‘l-rl I x+3
g 12
2 '[=) T =0




l.,_.._\ﬁun In € N|
n+
Ehl b ® {3"'* )vf ""‘IIEIJ“'I'rI

d'm'.'l Py ™ ; W ln-ll.ﬂu$.

| donc v est une suite glométrique de
R 2Va ‘Jr'

pmminr lerme *—3 .

!

, == | =n: InEN|
o 15| - :
B ’ 1 : 1 ey, = e L &
1 ’ L | : - [ 3
f_:l ] 3 Uy Uy Uy 4, Sy, =bp ¥ Uy L™ I : o ;
i - T L
CATI LI kA o Vi -
Bocture | § u est diécrolssani _ g._{_’ | L ¥ e T |
ol e | | i BLNYOTRr Vars Ja iaD o L ¥ i &
4 [ 1\nel Va2
L = ] =] = ] !J - ﬂt"‘ & ”.
- ' 3 \ 2 H 1
ny
Ma:n s Hin 5y, = 4
SUpPpETnE i, = . . i
ther. % ~ B # Exercice 30 page 190
B, =—fi—y, (1) eat la sulte définie par i
lweiin
I, + 32 =1, } 1“ I[ l‘l"ﬁil‘:thr. [,”_:.',]
By +3 _ .
W+ 3 1. Lin poge Wy =g ;g = alNE ...
Pur suite, pour toul n o N uom= QOB Iuy= =g~y Py == Q08X ot 110 ani! i
B - " -
E Upe; — 3 dlobi: [, = [ @~ “1.”:|"' e "
Moy #+ 1 . =]
i De méma on obtism
j = - [ |m .
. J o gou x clx o ;
W une sulle glombtrique de misen L gg 4. i ity 50
thi o E | FTEITILisr - j“ " sin .I'.. L] I
' a4 e
'nl‘!.' d'ofy l.=] * [eos x + win xll >
513l waf COE N = | 2 'u. e TILE, 1jn=
11y dong 1, = L (2 geupn (g=ts 1)
519 | | 2 ¥ Ll [ .
. - -3 s i
=14 R TR . /
(1) e gt *
o) Vins i ml g tiilie Hﬁqr”f.“]rlun NCELL \
Premier tgpmy 2ot 1
& Exnrcice 2
r : o I page 404 =g L+ ... 4 I,

by =2 B, ’ '...' i [_ a ".]"'1
" Tateh

1
._” | _ Hjmei ]
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e don

. : articl
‘équations différentielle P
Lﬂmmra“ﬁ.ﬂi:; dpm%ﬂr de mathématiques devré

'inter-disciplinarité avec les sciences phyy, ¥
”:t;;; a I'écoute de ses ﬂﬂl&mﬂﬂm‘hﬂ :

glbves. : ne fera pas I'objet d'une évaluation g,
i?‘:::ﬂduﬂﬁun de la notion d"ﬁquﬂ;::; Cll:;fé B::I;illl;qum aamgt des compétences exigibles a ] Exerci
l méthodes de réslution dans les cas 8 d[;buuc:hﬁl' eur la modélisation de quelques problbme yy, (1) flx)
L'apprentissage devra nécessairement ) Sl
simples, pas des quations différentiolles. ) /19
| A ~ # Exerci
1 o e o AR | ) A=)
R TR T O B -
Génbralités -8
« Notion d'équations différentielles, + Reconnaitre une équation différentiells -

» Vérifier qu'une fonction est solutios fnEE 2 E)

tion différentielle Ak _
» Equations de types : y' = fix) et y" = f(x). + Résoudre des équations difrantislles 07 r Exercici
y'=flx)et g = fix). L) /1) =
« Démonter le sens de variation d'UBssit S8 12) flx) =
Equations dutype: '+ af=n fMx) =
. Rﬂﬁullu!lun - * Résoudre une dguation diﬁﬁﬂmw de 7 m) H‘:_-f :

= solution générale : x s oo fi g af =t W B ) s
3 o] B e 1) =

|..M'||'|Jl:r.ul'l.r'.rlfl.l.nl ung condition injtiala » Détarminar la schition dlmﬂf‘qﬁ‘ﬂaﬂ d e

|Equutinnn dut type s Y & af 4 b
. Ht‘l.‘.n'jullrr-l.:- 1

f= 0

feyuat]on nrnctéristique - .2

= uIJ-lLIHU'I.I. Eondirnle suivan) . dane diy di
dal F'.'qul.!l'l:un l"a'""'[:“'"rl.'ilh.l._.ﬁ. ¥ LA TS Mminant

tar+h=q

- nolution viirilang o
+ Nl oonditian |
tnithale

vérifiant une condition initiale.

A ut® .
* Résoudre une équation diffdpontield I
"+ af 4 bf= 0. u‘ummrﬂ' L
* Déterminer la solution d'une
vérifiant une condition initinle.




‘une équa-
de types :

type

typo

ifférantisile

4 Exercice 1.b page 194
(1) fle)=e
‘2} ﬂx] = h-‘“"‘ﬂ

) A=ttt
¢ Exercice 1.c page 198

m flo=As ¥ +Bet
2 fle)=Ae* 4B

3 Exercices d’apprentissage

# Exercice 1 page 203

1) fle)=ke™™

) floy=keot

b NMx)=ke™*

I_J .ﬂ-l'J = e |]h__

| f[;] = ku-\'l—r
Mel=k g_ir
iven: ke R

¥ E:L:r!fli;il:u 2 page 2073
U M) = g1 =4
Y fla)m g et

l'u::i =2 E.-Hq-:.l

) Melmzg®-2

" 1
flr} = o851
¥ |
S | _uil 1ex)

i
r-l!!l’r'ir_a 3 page 203
fix)= A o~* +_I-I-r|""'

T IV
tlmAg &  +Bo °
fle} = A 0* + Bo™*
I W1~ VIl Ay eVl
Elm A p « B wa

I

i) = (Ax + BIn™

Exercice 1.d page 108

O fie)= o8 L2oc Vi ain Y2«
oM 8. 1.8

0 pe- Lo tun

(3) fix)= Iﬂﬁ_ﬂ-ﬂnxji‘“

(4) fix) = 5ol (x— 1) 1

(6) flx]l=Acos %.z-rﬂuln&x

avec tAER:BER

# Exercice 4 page 203
(1) fla)=—0"+2 o}

{2) fled==(c+1)e"
| {3] [lx) = (cos 2= + sin 2e}e”

(4] fixl= (cm v, Vi uin H@,;}q!'

ST
3 4 3
/5. VB

(8) flx)= (cm e 25 ot

# Exercice 5 page 204
) = fz cos = - 5V3 sin = | cos 1.
f1) fxl=| 5 5 T

=

5

| (2] fle]=—2 cod x + dsinx

| # Exercice 6 page 203
(E) 2g°(x]l + plx)=0
a

| Ona:g'l-2l= ,,] I
| [ IR R
(i obtiant vigx) == 4
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- B 1) Pl =

'-""r uu-ilnﬂi M'n

& Exorcion 8§ page 200
o fla) = 80 ¥

Eauation dilfdrentiolln du 1" arden dant [ sl sn
I i

||,|I|||.|| i | l|l1 |.1 larmae f i |'I|r

om bl | f° o+ '_r ]

HinE R*

# B ¢ (Indlf =0
Haluibbon e (¥ Lgul prend la vislour 4 R
Y ”“ K w TN ]! ,|"||| i

d'ah 1 Mla) = a0

& Exwrolos it paye 200
i

lr|.| g 1k

* Exorcion 10 page 200
e 2 w0
1 Ein poss g =
# ot salublon de g 4 Lisn
& Bolutlon de g 4 &= 1)
pla) s ko™ [k o m)
TR .F‘hl - Wi -

1 iy
r fa) g “I*'”""I”

& Exsrebi® 11 page 204
(Y 0T R
o prernn  Blw) - 0"

; |l ”"‘"||H|1[|1

+ I I
hﬂhﬂﬂm-rﬁ.#

o, Law 80
¢ Exercice 12 page 203
p-reg feo
floy=4; fl2)=0

i obtlant | *‘
fle) = [=x + 4]0

¢ Exercice 13 page 203
()6 + =) .

!ifhllir w0 ! Ax)de = 3
1] fl

On abitlent |a forme

flx) = A con :

G| AT
: - DR =0
y A4 (.I 3 Jﬂ
A A

2

: 1
'Ill [

0 fle) 200 -

x+ B aln 1

BV i

+2Bal
3 1
e+ (24 Va)sin ¥

* Exercice 14 page 203
I"=f=0(K)

Sl x) = 1) ; f10) = 1

Ln obtlsnt Is forme

flels Aa™ + B o

WeC:A+BeimA=B
ol 1 fla) w L 5% 4 Lo
¥

d

* Exuwrcice 16 page 208
LAE) 10 g~ + =0

fla) w "'uru:n,l-nlj.ﬂl"
4. 8o ln'lluu virillang
J10) =

P fTam) = =3

1
i o ”_.] - g : " Wvasln ) 4

s, )

. f
Enimpg, BT Pagn 205
Wiy » i II‘II I’

14ls 2, wl0) =10

lx) 4 Tuly) =
ULE] = 1y g e

F oy
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ution do () s0nt ) » (A by

’ mw:
. i
[ ]
¥ et demo
# Exsrcice
1R S =S
L soluthon
M-{Mf.

2. Pour f10) «
onn: fle)s

0, Etude de |

r - w.

,F'l'.-r]-

fi=)

ll

ﬂ

Ertunljrm dn l
del:ymaae

% Alrw de (&) 4
]
4 - I fltrdg-

*
_E“";lc- 19 |
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lumlnm.da__m“ ant
fli)=(Ar+Blel; [AER,B.

2. Pous fl0) = 4 et f(2) = 0
mas ﬂ.l.’} = [—x-[- 4]

1. Emde de f.

e

| == - 9

| o0

fi‘] ,--""H = H‘\"‘-b_

4 _J_itf da (A)
f
) M) de = 4 67— 12

:I'H'q;i‘_. 18 P.F 204
.:‘ r,rn > 5,;'
1= 4f'lx) + 3 flx) = B’
-.;f'j"‘"-f + bhe 4 ¢ i
;‘ " Milution de (E) si ot “u]nmanl 8 -
' rih Bﬂh‘-rﬁur-lb* Br-m +
olr) = 252 4 T+ 8

Maﬂmm

Ona: Pl =25 p

P(0) = POYM
d'od : P(e) = 3,5 M o™

# Exercice 22 page 204

Saadl I On a:f(t) =~ o= f10)
Equation de la tangente de (‘6) au point d'abscisse fl1s) =12
-Iﬂ.y Za d'oi : fle) =12 i s

¢ Exercice 23 page 204
A=1.(B) f0) + K1e) = 0
ona:fit)=ce  ;lcER]
2. Solution particulidre f,
filo)=2; 0 =20"

B- ,ﬁ.ppllmliuu
1. g(t) = o
gTe) =— 2# o <0
g est strictament décrolssante.

a pour équation :

y=—2ke+3

AT ; 0): le polnt d’lntersection de (4)
ot 1'axe des temps,

Ty ilk€RI
3.Cn pnwﬂ; =glt)

2
r_'rnl.kl_ Inﬂ'.'
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B il T ¥ '.-”H nouves
R 11 l.|.' Sl L ) T
*:Whﬁ&-ﬂdﬂphf clissique de calcul &

—_

(5

' den nou
L notion de nimbrs o plexes B'Slnmme
nombires complexes 1'esl pas progr
hintorique permettant de meiire la ma
(s nouvel ensemblo de nonbires qul prlﬂ A
mat, en particulier, di développer le champ

i O, FTar=lr < g+ e s

BOVOLEE

[Forme alggbrique d'vn nvace complexe

[ = Partic rielly

= Partie lmaginnicse

[ = Moduls ol conjugy i

vl el exe.
|

[ Opérations dans |

o Somm, prodoit el eothe b dedens nombres com
IIIL"'{I."-_
o Puissance ontiioe o e TALL S e,
* Formule du hindin

lllrrrn rRentation séomdtogn e
# Adioe diun pain

= [hab bmage, v

LA [N

iy (1N} RTT Ry hre i ampliexe
Forne Leiginoniets juse, |
nomiire comploxe

b Arpsurink 00 00 lip e
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1. sin? 38

] E‘:.e-.r-.'il:rr 54 page 228
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a:‘f-‘.‘-iff

. Suites gométriques (u) telles qus :
‘l+i¢5. u,=—~V3s+t
mﬂmlﬂ ou-1-1

=2V2 ; m,{-,.l-—
=2 [1- Vﬁ+fu+¢?|

bjOna:WV=UW ; Mes|

cic !I“I:l : | &mmﬂvnmwmm
sin’ 39 ~ = cos B9~ - cos 64
o 30.cos® 0=~y - , | #Exercice 39 page 228
,lm4i+;mzl+~; Pirl=r'~-4x? s Q2¥ - 42+ 8
. n:".i - 1.&9&1::;;}* | Fmx=iy
- — on obtient : =
Donc Pil) =Pl-0l=0
' Exercice 57 page 218 2Pl)=(s-0e+ 2’ s az+
I"L.un: =0 Plz) = (57 + 1Mz — 4z + 8)
g +'J- A E . idnZX) Résclution de - Plx)=0
1=1+iV3= [l:!.'..’ 3/ =11 gyml  Eym=| By F=2 [ z;,oT s
L3 =4 S=g, +E, 45, +5,=4
.--—.flﬂ-ﬂ: 1 i
H-l—lﬁ-l[tﬂ -3”'.' 3/} F=l_l=:l] ll"_!
=
blisg=2 ;: Amgls)=75 # Exercice 80 page 222
= :
=3 ; Amgisy=—"g Als} ;: AT—=) : ATla=1)
} 1 V3 o § |:r.l'-
r Bye el " oy ¥ o
I on & -‘-F"“r‘at
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'. 'tm-m' oyt=1-x'
OA = 0A" h:-%

1.a0)ZeX+{Y
on obtient :
2xl 42yt -5c+2
A th—'.l]‘-l-ily’
3
[?.-'l.'—-'l.]‘-l-d.y?‘

ZE{Hﬁ(I’-‘I) +y‘-Tﬂ-

Y=

i
'y
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]
L}

@) ensemble des poinis Mis) tols que 2¢p

() : ensemble des points Mz} tels que Z¢

—2|=l2z-1l
2.ﬂ}|ﬂ=1ﬁlr 2|
bl =1 3 o= Amg(s) : ¢=AmlZ)
:::usﬂ+lsinﬂ
:ncoﬂlp-rfsi.nap:c:rIZi:l
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A=

'mtﬁ.ﬁ}-m{ﬁ:—:i-hkzx k€2
* Egalité de vecteurs.
* Egalité de distances.

Nombres complexes et transformations du plan

Cifhn

* Transformations do base :

= translation ;

= rolation do centre O

- homothétia de centre Q.

* Tmnsformations ususlles :

~ Lomposés de transformations ;

-~ rotation de centre quelconque |
= homathdtin de centre gquelcongue.

1' Similitudes direcies du plan.

* Transformation du plan et écriture complexe asso-

= Déterminer la mesure de l'angle de deux

= Calguler la distance de deux points connsissant
leurs affixes.

» Démontrer que des points sont alignés.

* Déterminer l'écriture complexs dune tnsforma-
tan du plan.

* Déterminer una transformation = sos carsciéris-

tique & partir de son éoritures complese.




um.m—utﬁi

Htru}m:“-t.tﬂy

a.n,umummﬁ:ﬁﬂ

By, x-14(y-—1)

Zp-% -2+ (V3-1) e
[l',: 1)+ (y—1hll-2+

_.J__':;E__*[{ 12
IMTEA e oy 201 - ) 4 (1~ VE)x-1)=0
IE_‘h

L'ansemble des points M est la droite d'équation
(1-Valx—-2y+1+Va=n

H!‘.xmiea:lhpngezdi
 (AB) L (AC) & = "‘*em-
P 1+t!y_' !EIR*
314+0)
Exty=13 (1)
'M'-=AH%|?.¢-:1A!=|33-=A|
Sk-1F+ly-2P=18 (2)

(1) et (2] donuant dinx ptmtiuns possibles pour le
peint C

Tp=d=1 DU T =245

¢ Exercice 1.c pagn 231
Al-Va+1); Bl=VYi-1), Gl
Ona:l-Va+is=| Vet =iad =y
A, B, C sont dune sur le corele G,

* Exarcice 2.4 pag: 2373

1 .‘ I ! S
! R s e
C1) I Al i
| ! i ] .
T o M
| !
!N
A

l:I'nJM..:[Ml s % “L]”

dob:Vi+0:T(1 420, A'lq

M'sr{u !;[M}ﬂ‘ =B:'l'
:—-unv"h

d'olt [»(-;-{1 + 'N'El) : (E{—- 3+ n.) :
h’(-;-{- 3+V3=il1+ 3&'("3]])

“E)mrﬂiGEZEplgﬂxﬁﬁ

i
| fle)=e £ z :
; I est la rotation de centre O, d'angle orieati - -

‘ + Exen:lm 2.d page 236

: f{z}—n z+b
| lfe-20=2-21
| dlottib=1-V3 + (V3 -3)

“ Exercice 2.e page 238
‘i:m 5 ﬂ[z - 3i)

| f{!J“"E i’;lz+h
| f[E"SI..}:'E._Sl'_

g d'uil;b=.£3__3ﬁ+l.(ﬂ\f.'l_]
| : 2
i * Exercice E.fp.zme 23R
| K

¥-(2-2) =06 [z (420
| % = ﬁ“'f .

T2 F+1-V3a(-3+Val
i it ."III'_ :.I:l

~1::4-1;,|r=,3~!r Lot )+ 1< V3 + (=34

I I':E.‘:i
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=50 ¢ 575 = 2y kp =91
"n.u‘_lﬂ"‘.’hﬂ .d
S it Akt S

e A" = A’

L A"BDC est un parallélogramme :

Exercice 3 page 240
g 1) Translation de vecteur {21 + 1). =
) Rotation de centre O, d'angle orienté ~ 3.
)) Symétrie de centre O.
) Translation de vecteur - 37 .
B |'-u..'!: i
Mation de cantre O, d'angle orienté §.
l‘l"‘!.
Blation de centry O,
7 J——

Exercice 4 page 240
y ll.l '“-_,1 =21
! la translation de vectour AB:

W W pour deriture complaxe :
'mz-1-2
hil'l:imlpqallu

I =R+ - B &1
R la translation de vectour (I -
*Pression analytique de f
wriy
.y -y

- 3i)

|Irlr.ntttuﬁpmm

# Exercice 7 page 240
l-lw‘luil#l'l#i—l:ﬁri-
A =-i;[M=2-i

Luﬂi;ﬁi’].q'—'ﬁ{ ' "'

mes(TA ; m-q:-—;l

mes(IA ; M) = mes (A ; o) 5=+

+ Exercice 8 page 240
L‘M';‘uﬂm'ﬂi*#ﬂ:lrt!::rin
Iy = 2 Snr=2n, -2

| 1“[17&':!-]?]:#;‘:1
[ e : TR = ang 2—L

F {
mes (A ; M) = mes(TA ; WV

:tl
2l ﬂ-ﬂ‘t .ﬂ
, F |
_1.”'-.3..].: - T | .

Ep= 2

. '

U f

i 1 +3V3+(3-V3) E }

A = -

3. mesiiA ; M) = mes({T'A" ; FM) S!
x—1

:rﬂ_'[‘s—-—-——

-2 =3
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1. Wakare & -:.:

: -h.:-l_ﬁ-i-ﬂ
'M‘-lﬂzamm:nlh .
(O, BA) =4 5534 * 3
huimﬂnnﬁhmmnﬂumh

...
1, l‘d-li[lﬂ—ii'al'
(-1
I“--B‘lﬁnz-ﬁl
3. M milisu de |A'B']
:"-!'_.ﬁ.*_.;_!]'-n_ 1 =21

4. Position de (OM) ot (AB)
Eﬂ-i L ' | B
;ﬁaEEinnﬁl{}M] [AB]

¢ Exercice 11 page 240

1. Mlz):z=x+ly

Miz)ix'=y+ix
g'=ix)

2. A milisu de [MM']

'n’1+f.hhn1+1';
g'u-g 421410

¢ | gp=—lEp+1iEg=

| 3g=2xg + 3l 2g=

H::udﬂ'ﬂl'll"m
(1)s'=% +31; F=1t3a0
(2)2' =% ~31;F=t5- 0
(3) 5" =218 F=Hpg;a1)

(4)'=25 +31;F=Hp 9 i%0=-3

1-"' 3 ¥ =3

[ﬁ]:'n-——z'-'-l o ig ¥ F-rm__

;

1=
(8)z"=1s +5;5'=02s 456 F=rg.y

Détermination de g

E!‘l-r![

l“l'-iiu-l-ﬁ::ln: 2

[?}l'ﬁ—h+1:l*=ﬂ g4l

F=rgq:-2
: 1-1

(8)z'=—2ix +3:x'=28 1z +3

FESm;:;-;]
6+ 3
5




On insistera sur Ie fait qu'un exercice de géométrie analytique ne consists pas & anchalner sans commentaire
des calculs formels, mais au contraire d'expliquer clairement ce que I'on est en train de calculer, '
Luhnvmpuﬂguuﬂnd-chlpmmmnﬂuduwh-mmm
étudiés tout au long de la scolarité des élaves dans des structures algbrigues. Ancune connaissance ne
sers exigée dans ce domaine.

Fﬁd—arwﬁh-ﬂ—ﬁm

* Vctaurs de l'espace, norme, vacteurs colinéeires. | |« Reconnaftre deux vecteurs colinésires do Naspidce.
* Opérations sur les vectours de lespace : * Utilizer las propridtés des vecteurs de Vespace
- définiticns : pour offectusr des calculs vectorisls.

= propridtés. = Démontrer que 3 vecieurs sont coplanaires.

* Baryoantre de n points non coplanaires « Démontrer que 4 points sont coplanaines

* Caractérisation vectorislle d'une droite de l'espace
|* Caractérisation vectorielle d'un plan de l'espace
|
| Basng ot repdres |
| g i | | * Reprédsenter dnﬂ ints. des droites de g e |
. : . T orthoncrmes, P oF des points, des droites, des plans dans

Bases ot repares de | ﬂimwd I-Fm:“ S ks | | un repare donné de l'aspace [
* Conrdo ' . s U o 1l .

ardonnées d'un vectour da « Effectoer des calculs vectariels dans une

‘ donnd |
" Losrdonnées d'un point dans un rapire | !“__SEI
. arientation d'un plan de| |

1
base don-|
* Urisntation de I'espac
LTI | |

|
Prod uit scal
scalaire r F
. B ' actours do Paspoce | ® Calculer la prodult scalaire de deux VEBCteurs
ol senlaien do daux v | |- & l'alde do l'expreszion trigestormétri Jus
& l'aide de l'expression vectorialle
- b l'aide de I'expression analytigue

Gellnitions
Wraphrdlfe

133
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| * Bxprossion de la norma d'un vectour do l'sspace.
* Coractirisati mﬂ“mm
* Plans perpendiculaires, plans paralldlos.

Bquations cartésiennos

* Vectour normal & un plan.

* Plan défini par un vecteur normal et un point.
* Equations cartésiennes d'un plan.

* Equations cartésiennes d'une sphire.

Produil vectorisl

» Définition.

* Propriétés.

* Cas des vecteurs colindaires.

* Expression analytique du prodult vectorial.

* Alre d'un parallélogramme, d'un triangle.

« Détarminer un vecteur normal & un pley,
« Déterminer une équation cartéslenne d'uy g,

fini par :
— un vecteur normal et un point ;

- trols point.

+ Calcular le produit vectoriel de deux vedss
~ & partir de la définition ;
- an utilisant |'expression analytique

* En utilisant le produit vectoriel :

~ vérifier que deux vecteurs sont colindsire;

- déterminer un vecteur orthogonal & dewe o
non nuls ;

~ calculer I'aire d'un parallélogramms, d'un s

mm—

G 587175 O s 3 A

X Exercices d'application directe

EF-M=-DO-BC=-3s

* Exercice 2.b page 247 :

ol X r:r:us-rs =2

=T -T2t (SA
ﬂ FC=IC-FC 3 E-u;; H;]:_H_“ ﬂquiinléml]
[FC? w GG + GF? = 25) | o =0, (SA) L (8C)
e 11 SA AT .-
kH'kf‘=-T' {:BS-"LKJ".CKcuuf-

134

- _(-I
=2X2V7 % :‘-'; =4

_nin

¢ Exeorci
(1) On ni

[2) ":."!

(3) i .'_q i

(4] On ne

* Exorcic
)T st T

H = G ;
[2) A ;2

ol Fe

4
ji == o
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* Exercice
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A 1. 10

=¥ R
4+ 4 A
Iz}——-=T=1~“;‘—1dunun-1.

(3) # ot ¥ non colinéaires.
(4) On ne peut pas avoir : L=

8
* Exercice 4 page 257
hlﬁ'ulﬂm!lndnlra;punr:
p=BolA=2,
2
2NEA;2;p);T(-1:3;2)
% el U colindaires pour :

_‘ -2
H-'-' = ——
3B"A .

B i
i

* Exercice 5 page 257
Mas-gap=—2
(a 3
di“'ﬂ!ﬂ.’:-‘jﬂ

¥ Exercice 6 page 257
ol + yw

[ eg=—1

25 “X=fr=i)

L& ‘un.u

d'oft ;=0

(1) On ne paut pas avoir: ==——= .

i
(i) :
ﬂ,;:'fn' " 1]
i
l __..-"' a
| A

> B i |
:.mz.z.zj
S.m"ﬁﬁn%
A % NB % cos(ANB) = :

[ ru=na=3§§-

|' ¢ Exercice 0 page 257
(1) i+ 0 - 2 -0 = it - 5
| () @ + 9 - 20 - & = i + oy
| (3) [P - 6 - & + Y = JiF - 3wy
' (@) il + 201 ~ [P = (@ + 38) - (7 + 7y

1315

A AT

I.A[I:I:UJ:BII:1;1};[1{0:1;:].““,[|_”

Ty



(I)=x+y+2=0
(2lx-2=0
(Bly-2+1=0

# Exercice 12 page 257 /é

2] AB vecteur normal 3 #
_ AB(-1;-1:4)

M:mihaudalhBI:M[% 31

2
ﬂ‘ﬂﬁ?:"-‘i"y"'q';_z;ﬂ /

# Exercice 13 page 257
(1)1(1;5:9);0(0:4:=1]
UNAT(-17;1:4).
(2)@(7;9;0):8(-1;2;-4)
@ AT[-36 ;28 ; 23).

(B W=2;-2;-1);¥(3;5;7)
gAT-9;:11;:-4).
(4)l5;0;1): 5(~2:8;0)
aAT(-8;-2;40).

# Exarcice 14 page 257
Al1;2;3)i(1:2;- 1);Mix;y;x)
i-AM=2

X+iy—E=4

¢ Exercice 15 page 257
1. AB(1;-1;1);AC(3;3:0)
B AC=0d'od AE L AC
Eol L
AB P =~ :
(7] SW AL

|

LW}

H':;..f

8o
<]

=y vl U e

HedMis=
e

or: AH AACE-3:3;8) qr

¢ Exercice 18 page 258

g0 ;a;2);vis 10 2)
0 !
LS rk Tl ¥ non Colindairgg

z.ﬂf“-ii-ﬁ[ﬂ:']ﬂ;..]ﬁl

# Exarcice 17 Page 258
1_._M1;41.21;H{2-.u; =1)1 1
AB(1; 1 =3); AT |, = 1)
oy 1-.‘5:1 vtii

AB ARG 4 g
1)

R s g2
Pi-x-y+az+a=0 i

lif ; ¥; ) : bass orthonormés directs

SR | 2
OU 1 [ +
Ve T vg

+ Exercice 19 page 258

1, Al2;-1:1):B(1:0;-2};C3 41
Iﬁ[-l;i;—ﬂ:m{‘l;ﬁ-:ﬂ]

AB /A AC(15 ;-3:—ﬁldnnnﬁ[!i:-t-.-:}
2. Aire (ABC) = 5 JAB A ACY =2 Vaii

¢ Exercice 20 page 258
1.P1:2;-1);Q3;—1;4) s RI(2;6;2] Sl
2. PORS est un parallélogramme es QR =P
ga=0:h=9;¢c=~-13 d'u%{ﬂ:ﬁi-ﬂ
3. Aire (PQRS) = [PQAP y

=V29% + 1 +11°

# Exercice Z1 page 258

1. A(1;1;2); Bl2; 1;3);C(0; 25 1) Diaiks
2, ABCD est un parallélogramme & AD=
a=-1;b=2;c=0d'oaDf~1;2:0

| 3. Aire (ABC) = [[AB A AD| = VZ

+ E{nmim 22 page 258
Ezl+j+E:EEI+E
I_Z!_l::brlu:::'.l'[l:1:‘}.]:FlﬂilillI
L.tr'--.ﬁ:-""".i.ll':EI:EII:I.‘.'|-]"'-*llrﬁ.ﬁ:"'III'--z
W
n{{:'l_' i

Vi Ve
:' Exercice 23 page 258
uh‘r:ﬁ-;'l]:l_-'l'il:‘I:—ﬂliiu*'i"ﬁ:-l':!21
'1~fE-i1‘}~i3=l-lE
| 2 EAF (~17;10:-12)
| WAB)A®w (72 ; 168 : 38)
arﬂﬁﬁﬁ'ﬂﬁ][—sa;aﬂz-lﬂl

* Exercice
| Bilima 24 page 258
1.4
| ﬁ'-nif U=0pouri(2;0;-1)
|2 6 =V pour#(3;1;0)
| @ o Y i) est une base de W
|

"Gl + bY 4 o
““ﬂc.-;._-an

)

E
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A e T i S e e | :

3 | . Nt LS
Principe de la méthode de Gausse | [ e R

o uons élémmntaires sur las lignes d' ijath-{ o Transfosiner un syatidan Hatetia o en un
me d'équations lindaires ; squivaleni. b i !
- échange de deux lignes ; « Tran e i B s v ek Bl
= multiplication d'une ligne par un nombre non nul : sformer un systd » Einbuir » e |
- combinaison d'une ligne avec une autre ligne, angulaire équivalent par la méthode de Gauss.

* Princips de la méthode, * Résuudre un systame lindals,
phop Interprétation géométrique d'un systime linénire
] * Position relative de deux droites dans e plan. * Donner une interprétation géométr] A
1 m

* Pasition relative de trois plans dans l'espace. _] me lindaire,

_-_

L2 Exercices d’application directe

D Exorcice 1.a page 261 ¢ Exercice 1.b page 261
BSi(c .y :5) TeEE (1) (L} et (£) ne sont pas dquivalents

JEN T ] (2) (L) ol () ne sant pas dquivalents

Bl x4 3xez : VPR (3] (E) et (X) sont dquivalents

Do (131 1) n'est pas salution du systhme [4) [X] ot [X') son1 tquivalents,

1) Exercices d ‘apprentissage

* Exercice 1 page Z68 (2] Lo systéme n'a pas de solutlon, les équitiaus

étant colles de doux plang paralldles

(3] L'ensembla tay
va
iy A i "'-'-t:l-!:'n'r!-. A

1) L'ensemble des solutions est l'ensemble des

t f 4 .'Hrlllli-!-n_-;. wal Ilf'rl'-lllllll.'u dai
Mg | = :
J | o

: A ?..}.-11.-'m: ) & R, raprédsanli par :
' 5 / 4 1 'l rIZ'.[!|-"1_'. | . S
droite die vectour direetaur r:{ X e 1 \

| ! i i
par une droite de veotiur dire; lour i

{in ]
M, reprdsen i
urp |

Va3

PRsant par A11: 00

Jrasdant [t -’l":_l_ ] 1% 1)
137
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'r.';ﬂuﬁawh"“‘hi i - g
il GW' v ey
de solution, Lol DOGIE TSR -ﬂa -
s Stant celles de deux Siea 1+x ' ; _
-uuumpmlm {a+&]x’+lh+b+:]x+¢-1 4 mm#
{Hhmnnpuﬂﬂmlunm,lauﬂimmgm g:fbu‘u On étud
étant paralléle  lintersection des deux premie soit - e G-
(6)S = ((x, g x - 2y — 1), (x. y) & R?). Les trois _J On étud
# Exercice lﬂplﬂl“ avec los
¢ Exercice 3 page 268 Si Plx) = ax® + be® + ex +d, On prop
[1)On pose X = Inx et ¥ = Iny. P(1)=-1: a+ b+ c+d=-1 par oxen
X=Lat¥Y=1Doncx=Vesty=e P(2)=-1: 8a+4b+2c+d=-1 On "‘-'*"E
2 P(3)=8 :27a+9b+3c+d=8 _ P
(2)S = {(s2 5 ) P(1)=—1; 3a+2b+ ¢  ==1, alnats
# Exercice 4 page 268 Larﬁsuiuhnn du “aﬂni%dm 5 effoictwer
8 a—— b=-6;c=">;d=-—
| (1) m= 2 | 2
{2} Le systéme n'a pas de solution quelque soitm. | ¢ Bxarclnu 11 page 268 “
# Exercice 5 page 268 Sify -2 tbrre, o ml Emes
mr+y+z=3 e xr=1 b ;.--.:-!l
(M) {x+my+z=1 équivalent fin) = SRS [Sérivs ot
X+y+me=1 (x-1) ; * Sérios
R v+ FE =] Done £(3) -1 implique : 3a~b-c=& ' * Strios o
[1=mly+ (m-1jz=p | 2 e
m=1)m+2z=m-1 Si la courbe représentative d:llfldu“ * Sdrio 1
Donc e systdme a une solution unique si tote d'éguation y =x + 1, o Tablos
m#—28tme=1, !‘,iT, UFix) = e+ 1) = 0.
Sim=-20ums=1,le systdme n'a pas de solution, | Donc lim 18-l +br+ctl g :;E!::"“
(2] Le systdme & une solution unique si X T ! 8
auciuns solution i m = 3, m#* 3 st i.mpllqua a-1=0eat b=0. * Nuige d
D = * M
*ﬁﬂrdﬂeﬁpmaﬁa *;: ai 1;b= =D0;c=1. Palnt m
Soit x le nombre de rh Ercice 12 page 268
tilopas et 2 le n:;nber: dT:an;:s Y le nombre l:lan- L& cercle est circonscrit av trlﬁ*
T+y+3=13 Fﬂintsﬁ B et C sont sur le A
x4+ 2y =14 Bﬂﬁrdﬂnnﬁm vérifient Imm& jusivmn
4y 4 4y = 32 n obtiant e systdma : * Mathoda
£ y=6;3=5 [;::+b+n--5 * Covarlan
t4b+tcm-20 * Méthod
: # Exercice 7 page 257 4G+ 2b 4 ¢ m- 20 e | _”M::
0l ad R L 41 & pour solution : @ = 3 ; b==34 * Contt
- = | 2 | LT TR
o) On obtlant ; Zr _I: ; :Z:* . L“ mml“ & pour dquation l
= i) "3 4 -3“" dy —I:H'D
Dot e iy is) = (34 a) oit ; ( '_E' _t__:

| Iﬂr..arll‘mdu Gﬂ!’ﬂlﬁnpw
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avec les éléves.

On proposera aussi des

par exemple de représenter (x ; Iny
On propasera des exemples oit une transformation des d
sur les données transformées. < )

Lutilisation de la calculatrice, en particulier de ses fonctions statistiques,
calculs ; mais il conviendra de vérifier que les élaves connaissent et
effectuent.

(S

|Séries statistiques doubles ;

| Sérios doubles discrates. * Utiliser un tableau & double entrée représentant une
* Séries doubles aven ragroupement en classes. série statistique double pour roconstitusr las sdries
p- i : marginales,

* Séries marginales.
* Tableaux statistigues 4 double entrée.

'R"-'Lll'ﬁ'ﬂﬂlﬂiliuh graphique d'une série statistigue

flouble *r
o i * Représenter une sérin statistique dauible PAr un Z
Nuage de points. _
nunge de points.
1" I"""I:l.' |||_|'||!.||_-|”

* Retrouver une séris H.irll.‘jg.r;i{lun double & partir d'tn !
| nuage de points,

| = Détarminer le point moyen d'un nuage de proints | [ / ! W
:.'nu.urnmcnl lindaire | ;

= Daterminer la droite de Mayer d'yn CLLg ?

%

: do points.
"k h-zhurlu de Mu'!yf'r

I = Calculer la covariance d'ung série statistique double '

1* Co -i|:i.'|m;£r : * Ditarminor I'dquation d'une droilte d'ajistement 1 | ' o i
" Méthode des moindres carrés. néaire par la méthode des moindres carrds, L
' Droites de régression. = Cileuler lo coefficient da corrdlation lngsire. ! 5‘ £

Lonlficient de corrélation lindalre. s Interpréter ln valeur du conlficiant de orrdlation 4 _.
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1 800 zzs_ﬂ|:_¢_
2 1 |

2.Ga
& Exerclce 1.b page 278
145 000 i
135 000 1 ! CecmmuigETeE $ Bxen
125 000 - 18:4 — 90 4 -—139—HRe——T¢ b
145 000 1 3+ 182+ 297+ 43+ G 4B — ——
' I i ' i
105 000 - e 342+ 029+ 4ibe— 480+ PG FT-4-
950001 48+ 5264 682 4567+ 613+ 431+ 105+ 604 —
B50001 302+ 4614 513+ 103+ 86+ & 10+——24
750001907+ 181 +— I+ 174 404 9o 7-e I
&5 000 —— . : | '
175 @5 s 5 ; '
, TS 85 45 505 57,5 a2.5
* Exercice 1.c page 276
T 0000
¥ -~ 110 -
100 4
. 100 4
bl
90 4
80 - .
" BO -
70 -
.-_-,_-_r S m-
o . e —_':_ ~WE 504
2.6, (14 :83.4) 1 G, (24 13

Pm Qqus in Pramibey,

v B3 4

les g
“4X poi
nila “"nl
Cog
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W

ercices
# Exercice 1 page 289
1. Graphique ci-conira.

=g




ﬂllllﬂdtldlwmdupmx | covix; ylgﬁ},n‘xﬁ,-zy-ﬂﬂﬁ.pﬁ?
l I,nriru'liiuduregﬁ“i RMJMdulnm.
.I# i| L b ; avec = Z,Ba- 109
g8-10%] 100_| #40000_ yar Vi
i b=~ ax == 116,68
13 |z.025-10°] 280 | 585 000 y h
17 | 7,116-10%] 288 | 782 000 | | donc: y =2 88-10~%x — 116,68
._I‘EE _.M.EEL hw—- 3. Lq:;matmn chu salaire
_ % _laa0l mnpﬁ,“iﬂf_ﬂﬂiﬂu  a droito de regression de x en y est da la forma
Eft l-“nu] lﬂ“ '_!12.2 1225 ﬂ“ﬂ o " '_“ﬂ-r_.'i_:' - 3424
106 Ji! .c*ml 10" {19885 [-1.'}Hnr_ir j* a'y+h';ave .. == {n) gy
- Un "'”'“‘"‘ | =% —a’§g =40 50047
i 2 T e, = 46 600 ; ¥ .". % ng, =17 dan - 4247y +40 s0A A7
AADET T W bl : : e Pour 30 can {irlats i .alaire ast patims a
INDO) L) N ", x L 016 066 e (742,37 30) + 40 56 ..h 47 ¢'ost & dire : 50 7HO
Bt=ii |
Vi) J

& Exgruioe £. page .

1, Grap!




fxercice 3. page 289
iphique ci-dessouns.
sordondes dﬂ Gq_ at Gt

i 3 |27 1 51 ] 70

12.1]20,2] 27,5 | 37,6

=x =37.75

= i = 24,35

£ Gy[37.75 : 24.35)

| 97 [11¢

=X = 138,25
== 60,28
e : G,(138,45 ; 610,28)

Equation da Ia draito
ol
1)

i=0.36xr+ 10,76
Tracé do la drojte
iy

=001 :

"' nng lampérature do
..' In résistance Glec-
Vi vaut 3.4 ().

5 rrssas

-
L™ "* !
] w

"




= Eguation d'une droite d'ajustement (A,) du nuage. | Gt
* Spus-nuage 1 * Sous-nuage 2 Un obtients
uxtuag M x = 7 x=22600; y=284;
40 000 70 24000 | 250 | | Vix)= %E naf) — X7 = 113 640 000
36 000 80 20 000 | 260 1 )\
32000 | 150 16000 | 00 | | V) = (55 2 mut) 3" =23 224
28000 | 220 12000 | 440
| 24000 | 250

1 —
s 10000 | 450 ““"“F!-'l=g'£x,y'—.xy=-tmm_
iemt: Gyley i gy) =Gylry i) =G,(3,2104 154)

o Dong | = —JCOVLE S 0,980
, G*{'ci:-"'f't:cuﬁa:#z]=G:[1p'32-1l1"'.414J H (=) - Viy) 3 " “p. 1
tl'oit 1 (B4) §=—00138x % 5965 | 3. Equation de la droite de regression (555

un":yﬂﬂx-‘- b-"

2. Coafficient de comélation linéaim (moindres carTds)

L il fl xi o -__‘:t_”}‘_"_ Em:u:MI_:__uln-l‘l;
e 170 L1810 14600 | 7800 - i

36000 | 80 | 1200108 | 5o o

R lgng_ilﬁ: :;m | 2880000 b=} —a¥ =802,3

26000 | 220 | 7,680 30 gy oot 2000000 | | 400 (Ay)  yw - 0,014 102 4 BOR
24000 | 250 | 5.78-10° | 53 st L00 000
20000 | 260 | 4100 | me—t0 000 000

ot a0 | 250 16 100 00 |5 gomcn-
12000 1 440 | 144-107 | 163 g T2 o0 000
10000 1450 | 3108 | 557 o0 {200 000
B000 | 520 | oipa ot T

' =120 1 084300 [ o0 ann 4 800
(21226 000 |2 5401 52.447107 [ 35 {100 009

=T



2\ _ 51 =4 480

= 17 30

cjp===8 i

g covieiyl
| Pane = it =

b} Lajustament lindalre est pariait

3. al E:||Lmr.Eun de la droliw de regrossion de g an
| Ona:y=ax+b
covir; y)
nved a=- "r'(.t'r- ==2 at h §—arf =230
[You [ll,} . i=—2x+ 230
b Eqjuntion do In droiie de regrossion de x an i
Cnatx=aly+b';
L oovle: i)
Avee: a'= -Tr[‘-llﬂ'l-
| D 1.1:! X = =05y + 115,

05 ot =x -el =118

p) Lus dquations sont calles d'uno mbme dralpe. |
| vadong unm Infinded e polnts d'inter goction

1445

e

of [ T




- W ,': I g
E * o | | ; C i
Ty : 76k 940 ‘
|.. = _‘Lm -—.i‘.i--"ﬁ:_ d
s . :E ; 1 11 7680 1
313600 | 441 | C—— -
e 2 e R B az0 : = 1
; 13 40149 600 _.ja—-—'-——s‘ﬁ'"_. 5 '-‘-
7a0_| 7 | 18408 L g i 55_ |1
300 | © | ee0000 | 36 | 4 g
4400 | 280 | 2458400 LGz[@i__: =
11X =440 g=28 i
On obtien ;:_;]-52 240 Vi) =236,2 /-aa! ~

cov(e; y) =~ 3478 I.='= Enjiis Sl E T
d'oit = [A) H:—u.ﬂﬁ.t‘+5? 29

-

3

&
2

g

& Exercice 7. page 290
1. Graphigue ci-contre,
Gi5.5 ;4 170)

g
=

'-ul-l-l-l-
] ‘Fgpassdas

2

|
= =
g
-3

T
H |_-5-'-.+I-|-

x,) esl la s
Oblient - z

A

oafficient
okul f ern

= 40 000
0,95

il
:

-

=
|
|

* Dirodte _[&.]_Illhiu}urr H
£ I ) _}_f{: I Y I g
4, 11 200]3 600] 4 206|— ngp| -l'hh'ui Xy = 3

oy w250 | l ;’l
I

SLE DR -]; I

e | [ g |

t"

B f[_—?ﬂ m _ . =
3 400( 4 200 ﬂﬂﬂ'ﬂ 100 “ e~

¥
|

1
LU Y 1|t'|l1' ':ﬁ] g = = B0 4 &‘“
106




ercice 8. page 200

wation de la drite d'ajustem

I ﬂ‘lIH_tm 0

=20 000 nen ¢
3

L '"Cice 9. page 260
L"phique page suivante.

Hation de la droite (%) de regression

! A1) 7 58 + 5913331
Lafficiont an corrélation lindairo considérd.

Viy) = 347 050 000

8| & M T %
L 65000 | 83000 8 | 6,889-10° | 5,395 10°
64000 | 95 000 | 8,025-10° 6,08-10°
8 56000 | 15 UGG 1,102510° | 6,93.10°
i 69000 | 116 00O 1,345 6-10'° | 8,004-10°
il 71000 | 1i7 000 1,368 9:10'7| 8,307:10°
i :j;L 75000 | 125000 | 5.625-10° | 1,562 5-10° | 9,375-10°
it 76000 | 11300 | 5,776-10° | 1,768 9-10' | 1,010 B-101C
e "BO000 | 1:9000 | 8,410° | 1,664 1-10° | 1,006-10"
g s1000 @ 1.7 000 | 6,561-10° | 1,876 910" | 1,100 7-10™ |
i [ 716 000 | 1 125 000 |5,081 1-10'] 1,300 33-10" | 8,007 1:1070.
4] est la sé+ia considérde, 3. Une équation de la droite de regression de 4
obtient : 3 - 5,5 X =71000 :’.‘;I;}uhtmm : s, A

4. Nombre de colis livrds en 2002

2002 correspond au rang 21 ; on obtisnt

=104 442,49; y=2041324

d'ol : nombre de colls liveds sn 2002 est de 304 132

On obtient :

I.'-?I] = 0,37x+ 1,18
. | 3, En 2004, le nombre d'sctifs & temps partial sara
X
_'i'i,l"_'i_ do 4,14 - 10%
i .-

.

¥
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d'od : = 0,988

bla=18,727 et b=-218.
Donc (D) : ¢ = 18,727x — 218.

¢} La molécule C,,H,, compte 12 atomes de carbone,

" droite da

' gy ik :ﬁm“-jm‘

i rimitu s wﬂm d.ﬂy an.x

y=8,82x + 15.11
on de x en

i = u,j‘y'_ﬂ'ia

. mfficient de comélation £ : F =

"%isle une bonne corrélation

0,904

ﬂ;l'l"'“' juﬂ daux

Done &:—-55_3 o,
- J $ Exercice 11. page 201
= 3 L. Graphigue ci-contre. M:}i;::.
P 2 Droite de regression de y en x par la méthode = L
B 0
I8 X132 37 [ 11 [ 38 ] 21 | 20 sl 0 MR
g '.T’:-l_ﬂﬂ 130 | 12 | 108 | 282 | 150 || |
E. Ll "‘—'—v——; e ] 800 - 1 i
e G,(13,33:107) G,(21,33 ; 163,33 ,' .
: nﬂUbtil;nt: y=-704x + 13,11 Ay i [
: l 1, fl}ruitn de regrauiﬂ!l pour la mﬂthﬂdﬂ des 18 i |
1 !Tdmm s | f
r '—::‘ y # 'ﬁ? Iﬂ' ]
17 T 134 | 9601 | 1188 .
17 | 130 289 | 16 800 3::_2" o
11| 82 121 | 84684 |1 . e
]‘3.__L-— 1.“3 lﬂﬂ 11 m 1 "M o—— . M sl -El;n‘.
31 [ zag | 61 | ba@es | 7192 LA T
4 20 | 18D 300 22500 | 3000 |
' o4 | a1y | 2084 | 120183 [ 16000
I -,}mﬂn;h.‘

+ Dépense pour un chitfre d g

2 millinrds de F.CFA : e = 255

. [.‘.hifﬁ'ﬂ d'affairas Pour unn i
| g00 milllons dn F.CFA |

| 4=222,71 solt 2 227 100 0op |

solt 258 700 oo w
T M h|-|-|“.,“1.“”1| da

A AV e

Fuires bimmsuisl de




B2

2. Mayenne ol variance.

. TE— . « S

36| 11,8 [ 4248
42 14 L]

48 | 128 | 6048

54 15 810
60 15.5 830

B8 | 1530 [10419]
B[00 [ 84 [43005] T6pa1"
On obtland :
e=56150, F=14: Vix)=12125:
8. - Drolte de regression de y op x
On obtient : =02+ 88

= Drolte de regression de x on
On obtiont : =08y -304

4. r=0812

5. 0nae ¥=0lx+8a8
pourz=70; y=158

Vi) = 1,88

5 | W i ul Xy,

il ] Kl i) Rty n =
T r e ele w

* Exercice 13. page 281

1. Coafficient de cormélation r
x 1 =

Ry
U= 5212 : ]ﬂnln"‘m’ = 1037 1

3. Estim ‘“ 4
2002, 1O du nombre d'articles o8
| =34 dlm[::_u_

5212.10%0m x 14 ., 0 398




| &« Droita de regression do u en .«

| loay statistique de lnsdrin double (i “:' w = 0,08r + 0,3 1
ART " f..snmnﬂun de la distance pour 100 & ~
, +-35 T 80 i
c'.:u}aa: 4B:1 zun| 21( 39 ?1 | m7,85; =uf=58,82 m /

B _

nf U0 | ustement affine entre x ol o - unf | .-
iy, ent de goredlation lindaire T On obtl [
V. lim437; Vix)m 447435

i5.04: r=090

_.-_:- .f:‘f’ FURE g ST -



M ion (1) de g,
3 Drolc P e 4
%"" mndm:, = 14,5% + 220,

ﬂl II- m!ﬁﬁ": 1. Gmphltl“i ci-dlassous,
Vig)=105; 0,968
s O

GRE BT .t |
= 2R

-

" -..-.I-:-“

T
T

Aunnde & logun)le
serm 420 TWh - &

S PO war t

1a Prod g ting
19 Bng

LS TTT e

A " IM" |*
ik g =" partiy ; S
Perinurs § 420 IWh o < |'|-1 o 2 Ajustement par ume par
hen 1paq :

| (B | n
V= =] 4822 4 10,80 \
159
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L HP
8 u.r:;;:':'};_:' “'*“’” HMI;IEE ﬂl
o

=I!!,PI’PHI' i ;--;

'i] ’I Iléliii

21,367 ; ehir f; 4 f = {8
a r @ [N oA Lo ) F s S & 8.1 f i
‘ T
Vi) = 34471 pathmntli !Hlu pin e |'r mrm e an 2000
i, fixs) = 27,01

[ o 4000 oo nouvel |||uur|rr|m||| Pravolt 27 imillinos

i vl ol
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covir; y) = 2080 400 ;
f‘ = m
~ Série (x,; hgi

an =
ﬂnm 3
T=1400; u=6,14;
Vix) = 980 000 ;

Viu) = 4,85

covix;u) =2 0654 ;
ry = 0,978

- Série (lnx, ; Ing,)

on pose w, = Inx;

On obtient :

i, =6.84; n=0814;
Viw) =1,034; Viu) = 4,65
cuoviw;u)=2,182; ry=0.09

s Cmary>ry>n

donc 'ajustement de la série
[lng, ; Ing,) semble le meilleur.
4. Droite do regression de lng
an Inx

lny = 2,11 lnx - 8,301

= Ajustement puissance do y
an X

01\ﬂ1e1m=r:1"|llw'!-l"'
¥ = ettt o a0t
y =248 - 10 11




On moddlisera dey
tiago su hasard clans une urne, avec ramiss
Ou proposera des situations variées ne

On proposera, autant
sl ok, T que faire se peut,

by o ) -._.i!",."-"E

o8 aléatoires de référence (lancers de un plusieurs dés discarnables o
m‘;mm.ﬁhnlxdu::m, S e

A catta occasion i conviendra de consolider los muu!ssammm - .::qltﬂtﬂn S i

des ensembles finis, sans rechercher des difficultés techniques imitilau.m

des exercices se rapportant & des situations ayant du sens (éco-

cartes au hasard, _..).

l 'Wﬁﬁmﬂnu. permutations, combinaisons.
' fonnule dy hingme :

I rjb Hangle og Fasal ;

| “mule du bindme de Newton.

[k

1":hhuiu d'un événement
.-:::;"I]Iim des dvénemants
FnCe aldatolira

'I.II||'.-
Py N day dvantuulitss ;
Muman

‘% i
ﬁ n“mﬂnl&]ﬁmunm[m:

b 801 impogsible, dvénament certaln ;

5 contruires, dvénemaents incompati
fvineinants :

o d'dvdnomaonts.

e M0H11Eg o4
un t

:-']muwll_ dvdnoman

1 P gy
| : b | ‘F 3

o TWiprababiliid,

‘.Hn, :j’" h'-m'm”.“. H

= lrnnltnuﬁ-..

. By
oy . Aoalls avec pmlso
Bl g
“oveils sans romise

'-Imn“ i’

o wacty
Py

filis :

S ST 1Rl |
‘ntlyse combinatoire ]

* Dinombrer les arrangements, permutations, combi-
nadsons d'un ensemble,

» Utiliser les arrangsmants, permutations of combinal-
sons pour dénombrr des ddmants d'un ensemble,

+ Définir una dventualitd associde & une expdrience
aldutoire.

+ Détarminar log dvdnamonts A B ot A~ B
& Roconpaitrs les dvdnaments contraires |

« Raconnaftre dos événemants inpompatibles, |

s Passer du lungage probabiliste au langage snsams:
bliste ot vice-versa,

« Utiligar les propridtds d'une probabilité pour ealculer
jas probabilitds d'événaments.

o Utilisar lna techniques du dénombrement pour « al-|
]

culor [os probabilitds Har urGhied diguipbshitiing |

+ Modéliser une situation aldatoire,

1 T A

]
13
|

'

{
[
|




os d’application directe —

¢ Bxercice 1apage 205
e Ll S ) e

¢ Exervice 1.b page 205

(1+x)=1+8c+28x%+ 56 + 700 + 5B°
+ 2Bx® + Bx’ + x

(1 —x) =1 =T7x+ 21x? - 3522 + 35x* - 21°
+7xt -2,

o) Nombre de nombres
6,7, 8.6t 9 sand

da 5 chiffres formés ave; 5
chiffres identiques :

b) Avec le chiffre 9 pour chiffre des centaines .

¢) Commengant par 56 : 31 =6

¢ Exercice 1.f page 285

ti_x}":l—ﬂx-‘-ﬁf_---*'[_ipc‘g# fﬂ}Nmﬂ

PR )
(3x — 2)% = 19 683" — 118 096x® + 314 9287
_ 480 BBALS + 480 BAAY® — 328 592r*
+145 152 —41 472¢" + 6 912¢ - 512

¢ Exercice 1.c page 205

A=n+1;

B=nn-1n-2]...(p+1) [psnl;
C=n'ln+1}n+2)..(n+p)=1] [psnl

4 Exercice 1.d page 285
a)} Nombre de mots de 4 lettres avec répétition de
lettres : 26 = 456 976.

b) Nombre de mots de 4 lettres sans répétition de
lettres : A}y = 358 800,

2 Exercices d’apprentissage

da dispositions de 10 personnes autour
br; avec dPBE chaises numérotées :
10! = 3 628 800.

b) Nombre de d
d'una table avec des chaises non

9! = 362 880.

ispositions de 10 personnes autou
numérotées :

# Exercice 1.g page 285
Nombre d'équipes de football :

= 167 960.

# Exercice 1 page 300

1. Chaque casler peut contenir au plus 1 journal ;
a) les journsux sont distincts E étant le nombre de |
dispositions

curd E = A ;, = 332 640

hi lea journaux sont identiques E’ étant le nombre
de dispositions :

card B’ = Gy, = 462

2. Chaque casler peul contenir un no
ootique de joumaux ;

&) les journaux sont distincts F dtan
iivpositions :

card F=11"=1 771 581

b} lea journaux sont identiques I &t
1 g itant le n
da {"IPtHHqu! : ombra

o
card =0y, ., =8008

mbre quel-

t le nombre de

# Exercice 3 page 308
Enqudle comportant 10 fuestions
prasaiblon

UI.II = a0 h'llhl'-hln.u

:l- hmnhlﬁ ".H “.‘ haamwi TR

E0Ul08 1
LIL} Mpongas

156

| ¢ Exercice 4 page 309
Nombres d'itinéraires du touriste ; A

¢ Exercice 5 Page 309
Désignation d'un comitéd
| @} Le chef est interns,
Nombre de com
| T
19 X Ca¢ X CJ; = 2 137 590
n Nt de sexes différents.
Comités différents -
28 X C3p = 1 415 232,
* Exercice g
Divisibilitg p

dans une o

ités différents -

b} Les adjaint
Nome Joints s

| bl Nombies :'1 5 ] ;
t;us chiffreg)
S=3:012.:2¢,

ATH Hh!]rlt'tl 40
i card A . 10



et =

LR S

plm.xu1:n: +'£C:"

wxa=1;0) - A4+ - )TAGE =0

ercice 9 page 3649 o) ! .
keupation do dews sullos, Biila- . 7 36
i 2 e
' # Exercice 13 page 310
18] = 0,4 (E}x? +ax+b=0 ;
i = P{S,) O=11;2;..8/X[1;2;..8
g..:ws,a =0,3 A={la;b)la'= !bl
EI'-I:'IJSFEI ’P{SG * |'(5-'::] - F[S'jﬂszl ! ;i{.n,;]l }Eﬁi :[Bzi, f? L
mliaﬁﬂf e i (4:1);04;2)..
b« b e 1 st |ibre, (3;1];{3;2];_[2:1]]
W | B =1~ P(S,) = 0,3 PIA) =
"'ibi:ﬁ"]mu 1 8t 2 yout libres, 35
. r:ts,uﬁ-,lf o Bl
Iy =4, | Denx Hrages avec ramise.
N ::; Sallo au moins est libre, E}: {rys Py Pap Pae gl "1-_"?' T3 My, )
0. Eﬁﬁ:} =1~ P(§,NS,) = 0.5 taira (a ; B)
i *J!um #8ula galle est libre, | gard 2= 25 e il 1% tirage
b s, r:‘g"-lln ""'E“ st occupée, By = Ry ! l.‘:!l:_.iti r::lr-u,ﬂ. .
D opat 2 S8y PRI="55 ~B 0
M5,) - P§,NS,) = 04 « R, ; bouls rougs au A7 LSt
* A

s . ¢
d' 10 page 309 PRy =7
P—.‘ ;"ﬂ dé g ud, 05 . P{E\'_lﬂt{_-,:] h
A% I8 Drobebilits d'spparition dus ot Peele | o L, 2
Ip, Auméros, (In n : | P(R!Rs) 35
“ r ﬁp - |l| = |
: = |
: | ¢ Exarcice

gyanament Alémen

e P
PIR,) % V(R;) =35
1

15 piye 310
wltand de 3 haules lnna

[IET] -‘l;|i

1, Tlrage sim
| |h1.--..h|,.-f1| .II
arch A3 = L |

157




* B : au moins deux nofres,
card B=C3 X Gy + C‘,H{:
-2
-C:inmulm-.muhuulnduchaquamulm.
cardC=C x I+ C x G

12 9
PEG}-Eg %
2, AMB : une blanche &t deux noires,
card (ANB) = C} % Cf

)
PlANB) = 20

* Exercice 16 page 310
1. Tirage successif de deux cartes avec remise.
card 1 = A
oA T.'irm;l as
4 1

P‘[.ﬁ.} = E = E

# B : tirer au moins un as
card B = 482

482 25

PR} = 1=t = To0

* C: la 2* carte est un as
card C='52 X 4

1

P{E}-Té-

2, Tirage suocessif de deux cartes sans remise,

card((1') = 52 51

* A" :tirer 2 as

card A'= A} ® Al =12

; 1

PIAY] = 271

* B’ : tirer au moins un as

card B' = A2

Pl =128
221
PlEY) = 22
221

* C': tirer un as au 2° tirnge,
D' s tirer un as uniquement uy 20y

C=AUD" sl A'MD = G
PICY) = PIA") + P(D') = -1
13
# Exarcice 17 page 310
1 °
PemPiv— i Pyup ;=
i ' B Fy=P, B
3
T'- F I"'l ¥ [’ (13 E“I & |'? &= P b,“ |
doh P e p, .2 p. .8 "
1% Rep "t A TP ol

o Exercice 18 POST " s 3 casas.
de 2 boulvs
1. Repartition
uﬂlﬂ"“"‘:

:}'- A'uhﬂu'bﬂ“hd‘;“hmch“mm.
urdh“-"“: Ay iPA) =g
.B:hﬂmhm.m"ld’

i —
card B= Az i P(B] =73
« C : seule la boula rouge dans la case de sa couley,

mrdﬂ=ﬂ:f"Jl‘P{G]=E
n=3

2.aiwd1.ﬂm=i

b}ﬁhl‘_é-r 8

¢ Exercice 19 page 310 .
100 lancers successifs d"une pigce (pile P ot face F).

1
Probabilité d’obtenir P & chaque lancer est de -

A : obtenir 50 fois P sur les 100 lancers.
5o (150 1}s0
o = - = a6
P{A) _Emﬂl[zj x{i 2] 0.07
# Exercice 20 page 311
1. card {1 = 62
A : le 2¢ dé gagne.
A={(1;2):(1;3)...(1:8)
(2:3):(2:4)...(2:86)
(3;4):(3:5);(3:8)
(4:5):(4:8);(5:8)

A 2SS

158

T 38 12

Exercice 21 page 311
1, P(A) = 0,0318

2. Probabilité pour i ¢ 4

Ubinos soit mils et O,

* Exercice 22 page 311
card 1J = Cf

al A : ok
/ ”LT;‘-‘FHI une description véridiqus des fit*

PlA)=S3 _ 8

Ci 10
B B : obtan;
+ Gt ’ q
r:"uf :Zluar.-;inn.s contradictoires
P[H} - _l_x?‘_-_;_ 3
C ..

‘5 5
elC: obteniy - L
ol 'F £ versions fausses
P(C) = =3 .1
{-.._rl ],n

* Exercice 23 page 311

1 - Dok [ U
- I:“JJ'!I!-::: :::.g:lui'phﬂ p!i!aﬂll;“ e X
N » r:“ C N :_1'_'“{3“" posaibles npvec Y
0} unjy, sy
1T
i IJ:JJyII:LLf::? ‘:’Huhm]il_#n pour lo ¢ Jub A
Card 1 I..I| . """nh“l“t-ﬂﬂ o lia i |I|.|'.!i
LTI T | £}« t.l'.
Ha

1. P(C)



A mnlharm I'HHPICB FSTET
Hﬁjtlm __L__
1 * T0000 = 915 ¢ Exercice 30 page 312

_ rd"‘:m”’"""'l"illrll.Iu-;ul,.a.n d’ean 1. al A : elle frappe une lettrs, it
943. MAy) = 5 0og x m:mm,m Pw=§:-=§.1-1 -
A =
P‘: tomber dans la cible circulaire b)B: n!IEE frappe une lsttre de son prénom,
=gy 1 _ P(B) ==
g ko 10 060 =0,0314 : 42
¥ ]'P[Ci - ;{_I P(A'll + PlA,) + PM;H ={0,3186 Sil HMTI Bazprdncmme Mariam,
*P(A,UA,) = P(A,) + P(A,) = 0,65 PC) ==
42 21
4
1 26 ¢/ Prababilité P(D) pour que Nongba
l :‘Uﬂ. Us qg¢ . | lettre de son nom, z tape la damtbe
| 1
A, :El:fumlh cadenas | P(D) = ﬁ -
" [ ‘ '
A ja 2 2. Apris 6 freppes, probabilits | [
i : 10 00g | son nom : que Nongba frappe p 4
: u
g “';Lma-?'“j | FE]:(%} = 1,8:10°10 1
B iin — I
2y, 999 | .
i _‘:M"“u"‘fn lo cadenas k* essal : |' ¢ Exsrcice 31 page 312 :
_— 1 1, card 1=y = 73158 0

| & & pucun homme n'est dﬂﬁignﬁ
ae—a8 8 5
| P(A}= 7415 133
[ « B M, KONE ost déduigng :
[ Ir“:jj - .:I.._‘"I_ﬂ.ﬁ d ::
7218 11




-ﬂ:huqhm-rw

A
A« s~ 7
s [ doax hommes !

- mﬂ-_"
WD) =318 * 133 .
o £ : doux couples sont dasignés

s _ .1
PE =33y ~ 133

AN = @ donc A et 3 soul incompatibles.

BNE # @ [événement impossible)
done. B et E sont compatibles.

# Exercice 32 page 312

= |
= 1™ situation
A+ gvolr st moins un b
P, : probabilité pour que le & sarie
1 = ]
T z =P, ==
I ~ : s Tad
PIAl = 1@_1 P
5 & g
(Al=1-|= =08 17
Ll 5
« * situation
©_ . yeobabilité d°obtonir un double §
> | !-:_l:_il___.j.
%

}6 = M
i doubla G

1 = gvolr su moing 1
T H
HH] = H‘-L‘r

1
i 1 =i— - i
95

¢ Exerclice 33 pagr 312
LA=[1:20 f

11 404)

oux femmes sont désignés
| a) Py p,o]nhlllli

| ['urme Uy

| ) P, : probabilité pour GuE .

| e .
{urne U; =g
| p, =P [(B;NU U (N, ")
|7 pye U + PINOUD
[réunion d'éldments im:ﬂmpimbi&sj L iPe
| - =
prB,NUj) = P (By/U)) X F ==X 3=5
1 . 5 - l__:_
PIN, Uy = P{N,/U3) % P(Ug) =75 gy
o R
donc: Py = =

] A
prolabilitg b, d i
{ C
[ : T
L besul
5 ] i
la -I. i i { [ I
'+ 4
-
-
]
")
TV g akpil ¥ e tirer une houales de
L A
-il d
V. L S ST in 4 42%n°

[bl._:l;!ﬂ'ﬁﬂ_t

. ae
Up:len tirnge e b Lo sl s D il

1
Pi :P[U:}’E
tirage se fasss dany

| o) guite (P,)
H E | 3 . |y
4 partir de la définition on ohtient :

2 1

P P PR

n E-' 5
2. suite fu
Wy =—

: ¥

== 1 = .ln=

| | [ O

3 i

18T Iomim — Pn
B I
1 L 3
b
L]
{ .
L . -
AL
t
I."
Li & e hy
1 versmim dane . z moreanin .
LA h."'.‘" i vergus =il
1%
eyf !
(B,) 2
lp, . 2
= — - o u.
-
P | = __:l 5
" UC o>y i
" : =
Lo Hmp - I‘ n
-. LT
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on mm II mﬂm ﬁ“ ‘- - e TR e l' 4 5}; ! “'-"f'.- ,." ) -_ ,,,,,
pailleurs, on utilisera le plus souvent possible, & bon escient, les re
arhres, diagrammes... efficaces pour résoudre des problimes de
correctement construit permet de résoudra aisément de nombreux
On insistera sur la différence entre événements indépendants el ¢
. nements indépendants sont incompatibles seulament si I'un au m
" On présentera des exercices ayant trait & des domaines écor :
=2 tages, tasts de qualitﬂ. ...]4 i ]
: Les dlaves devront savoir appliquer la formule des probabilités totales sans aide dens des cas simples.
On retravaillera les expériences de références vues en seconde et premibre (dés, pidces, umes, z
rents types de tirages...). : . R
On montrera aux éléves qu'une variable aléatoire est en réalité une fonction, ik _—
Les notions de fonction de répartition, d'espérance mathématiqua et de variance mmnh‘ T| .
partir d'exemples. . w41, . ‘ ;
ancﬂnmm 1¥;spémnca mathématiqua et la variance, on fera le lien avec la moyenne et la variance
d'uns série de données vues en statistiques en seconde. On pourra utilisar des tableaux pour effectuer

les calculs. . .
On habitusra les élaves & reconnaitre une situation oi1 1a loi binomiale intervient [Epreuves répdifes

identiques indépendantes). :
On dg?anﬂm duspn:xnmp!aa variés o interviennent des lgis de Bernoulli ot des lois binomiales

81
I P(A 0 Bl e Calculer ln probabilit eonditionnalle dun dwdoamani

" i-JT-];II':IiDh :PA(B] = F{ﬂnﬂ-} = d_]li_f_ﬁ.,l_ par n:Per & un dvénemont i I'-"T"!th“ll"." pon nulle
8o « Dimontrer lindépendance de doix dvinmments
+ I'“mnﬁmm”ﬁ indépundﬂmﬁ- e Construlre un arbre do prabnbilitg
* Formuyle des probabilités totales. « Utiliser, dans des cas simples, Ia formule dés pro
" Arbirey di probabilités. | sabsilités totales |
1

e { "&rishly oléatoire | |« péterminer la loi de probabilite dune vaeinble
*1 L i i '.f:'i" Qe o

.l,-ﬂ_"lg'.lfllll d'une 'I."q‘IFH"|||.1' alfnloirs numerigt . | al fatoin.

Na ] hait

variable alée s Déterminer ln fonclion de répartition d'une va-|

| | riable aléatolr. i § 7

] de probahilité d'une
Retion de :'{:le't!!il’rll.

o fooin - fcart LYPE- i Lt BT, TR PP i It v R
. 4rprinace, iR una Variah Ldalodl artir de sa Jfond

T.!F.u"u unen I'I'r'l””:'”-“-'h"ﬂ:' . Varl + Difnir g i

|.‘-F.r|.|:r.|.-| ton do pipartition : I

] o (plculer Fesporance mathdmatigue. la varinnee .
Mprifids wiey mat i:

Iiflcarl Lypea i varinblo aldatolra ‘5
161




o

+ Espérance mathématique st varlance.

s A S o RO

() Exercices d’application directe

& Exercice 1.a page 317

Saoit les événnments :

A : « threr le jeton sux deux [aces numérotées 1 » ;
B« lire 1 surla promibre face s ;

C: « lire 1 sur la deuxibms face »,

=1 o= =
{iA) s PlA)=—;;P[B)=—; PiB}a—;
PiA] = PLA) > (B) F PiB) r

i 3 — ]

HC = PC)] =—.

PIC) r Pl r

PglC) P

PBNC) =PANBACH+PANIEACH

&}

a—4+0=
F i
" . 0.5 |
Done PyilC) = —— = =
o 0,76

* Exercice 1.b page 317
card 4 = 38
5l on nots A t'ﬂ\'ﬁtinrnqnl o aOrtis

nemant « la somme dos douy ehif

AU 3 » ot B [hva
Mroe s pairy &

P{A ~ B)
PilB)a ==
alf) PLA)
e PAAE =21 . pray. 8
'™ 38 1o FIA) » 1

8 5

Donc Pﬁ“’” = '_Ir = P(B) s

L] '1""’"'-'1"rlh-rr.l., A

satt Hllili!quhu:nr;i Indépondaniy) i
& Exorcics 1.« page 317
1 Viwdoommnt o 4o rieienbies (i r—
rﬁ_'ﬂ:l‘ . ln mirtilns ‘AJI.“'I 5 L Palr
panenl & on obtient fus . F ““"‘“ . Pl 4
thant plle ». . "tareng o i -‘_J

L

« Calculer

d'una variab

mathématiqus el Iy vy,
|a aléatoir® gulvant une ol binomiy),

——— e

| 1. Pl) = P F) + P(1 F) = P5(l) x PF) + Pl x50

3 E 2 77
= — #— M —= .
5 B 3 135
=i o
F— InFl P#HAIIxP[F}) 5 3
2 F:‘F];_["'-_'_Lz_r"]r'm_! = %8
(1] P{l) —
135
# Exercice 2.a page 323
K][-= -3 o 31 @
(| o [03]o1[o5]0s[oB 08 [
* Exarcice 3.h page 323
i_l__l-'. : ; _-_2-_.._ 3 - : | li
| Ple =-_4.,T 02 | 0.2 I'":';_,'_i 103
* Exnrcice 2 ¢ page 325
1
.':F: ___} ! _2_ T_ g : I 12
===} |0,030625] 0,08125 | 0,091675, 2~
K, - .
Maoehb——0—1 7 | 8 L—3
_‘I :lllﬂ.iﬂ-'lﬂ.?"} ﬂ.flﬂﬁ:iﬁ1ﬂ.=35r':‘:..¢r-"‘f
Pe——t—10_ X 38 )
~=25)] 0078 [ opa | oo
L EIX) s - o ——
o \r{x} = 5,288 -0
g

2

— || -

m I = ﬂ.ﬂ!
P
HE/C) = -

p
PIC/E) = —

PE) = PIC
= [),B5

PIC/E) = 9

# Exercics
B:~ le sty

B=Dn8
BE,) - 0,9
e ) - o
'h"!rlr‘!
B « obion
R:. bt
A« i tag
o foce 1o
B« ol tan
N
e
BIA) « (pep
H(.J 4
l:-"ﬂrl ice
Q) g r
8 by,
gl F
", "
.ll



P(F)

o™

< PCNE)+PCNE)
=0,66% 0,7 + 0,35 x 0,7 = 0,568
L .&'i.._l_n;“ 7 - 0125

cice 2 page 332
{« ln stylo a un défaut »

0,1
0,94

092
a,

8=0NB.E=DNB
)=0,0 % 0,02 = 0,828
ll Bl = 0,1 % 0,08 = 0,006

§, e 3 page 332

g, °tenir une face blaue »

A uhtnmiru“u face rouge »

u m:n-nr“ r 4 fals une face bleue ot une fols

M0y n‘ugu dans cet ardroe ».
j Wiir 4 fois une face hleue et une fois
' B fouge .

nd 1 .,

] 6 3 le::_

. .: % (P(EYM o P(R) =1£_'%_
243
" i x PlA) = 10,
2 43

18 fIl’--!'._
B

Vinle

s)nd ot pew /
5 N EFF

| -
hl\li'n.r.l F
sy
L] L B

P ; i :
=== YTRlP
A=l F

"""“FL'“',,T'IF,‘ ,j -
il K P, ) & PF/Fy o) % PIFo)

10 " wey = vrale

| 9, ElZ) e

| alZ)=V17.1

|ESERENE

-5000;6500:01500
L) Loi de probabilité =4 e
£ - 500

P[x=.:,}

o) E(X) = - 200

I.H#IP:F‘IxIIjZ;J:!:E:BT
Ktﬂhh:z:3;4;5:&;5;10:12!
Loi de probabilité de X

|
|L ¢ Exercice 6 page 332

e [1]2]s|s]s]e]ajwmi
WEREREREY S S =6 =
P |12 (72 (12|12 |12 fj12 |12 12|12

3 497 :
B3 _5.35: =307 o 10,38
2. EX]= i 5.25; VIX) 2

a(X) = VVIX) = 3,22

| & Exercice 7 page 33z
i -[]:.!;fJ;-I]xH;E;;i;:ﬂ
"..1’.{:];]:-“:E:3:4:ﬁ:ﬂ;‘=i.'1a!.'IEF

: 7 [
Loi de probabilité {!u. L P :
=7 T B8 1216 b e

8
: 2 |2 | L2l d 5‘
£ | 16 16 [ 18 | 16 | 16 | 16
e i - 0,25 ; V(Z] = ?f-:;'--fﬂ,um“nw,mr! 3

16

A7 = 4,148
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f.

 Exercice 8 page 333 ’
1, Nombra da matchs joués : C5 = 10:
Chaque équipe joue 4 matchs.
a0=0;1;2

X} =11;2:3:4;5:6;7:8:0l

Lot de probabilité de X

xJo]1]2]3

4 |
1 10 |16 |18
o e a1

9 8
! a1|a1 81 | 81

3. E(X) =4
8

80 a8
V(X)= 3 =3

L
al X} Jrg

# Exercice 8 page 333
1. o) Tirage simultand
card() = C}; = 4 360
Xi)=io;1:2:3

i 819
_ikigy B3
PiX=0)= ‘:?u 1 240
21 1
P{x=1"=.(iﬁ.“_l—|3! = i8g
E%’: 620
clw (] 21
PiX=2)= —4 M .-
[ 620
o 1
P(K =3} = cl, 1240
E(X]) = 12':; = 0,375
ViX) = I'?f:gi- = 1,307

olX] = VV[X] = 0,564
b) Tirsgo avec remise
1% 348
(w0} = GO =) ===
P{X = 0) ,1[\H) =

P(X =1} =C}

8/ " sz
B'(X] =3 % :1 = 0,375
P =3 i; " :! = (1,326125

X)) = 0,57

L Los deux résultats, dana los situstions de a)
it &] mont trba proches

10 page 333

¢ q:4;5 ;6P

)= (233
X(@) = bﬂbﬂitédax

1-“"'-1:2;,4i5;ﬂ:743;ﬁ:m"'”"m

Loi de pro

2(3|4]3

9 110 1y

B
7|8 | 4|5 |6 15141813
a6 | 36 | 36 |36 |38 (3 [

1 874

m—

2. E(X)=7: V(X)) = 36
olX) = 2,42

a5
- 7= 5 5

3, Fonction de répartition de X

|

b) E(X] =

o(X) = 314
¢} Fonctior

. T
| Sk i
iP[HE&} i

IP[5=se}iilf.}=1~P[H£4}—P[X;.=-$}='E

PX=8)=1-PX<8)=1-PX=8]=1¢

T

18

&

4 E(X) =-1 000 xP(X =< &)
| -nxP(s =X=8)]
+2000xP(X=9)

20 .
=—7 -
: 38 (700 — m)
EiX)=0+¢n=700
| # Exercice 11 page 333

i 1 S d ahoA N e
e — o
| ]'!1]_':.["} —I'- :1_ _-\.:'i {E‘ll-:'q'_-l | . -.:,I‘ X
Mesd| 3] 5% | G) s llbL
e . 2 tah
1 E’,ult—xl]z]—'] .i_'_ 4_J_"_':, Il
I= 3 3 |II-!
2 ik
1 -|=
| ) 2
i 3 1_ 3 : I.-i Tt
| Cor iy 3 pdlrd

nala somme des tarme
| de raisan iﬂ_
3

Ii.J:n[‘] (2 o
Be l 9 =1,

e s
| ne ia Bomme dag ﬂrﬂhilb
| 20 P(X > 5) 0y _

| 1._(
| S SR
: |

s d'une suito g2

ia i1
{litds nst sgal¢d

PlXs5)

3 AP
=] |
(s

P

3

B e
| fe|

+ Exercice

1. P(E) = ﬁ

2. X suit la

!J.'I F[l—-"j = Cg

* Exercica
1. X suit 1 ]
Y suii Ia lof
}*[x =k} =
P(Y = k) =
PX =p) =
P{X = 1)

1
Fl’\ = ) “.:



umnai%ﬂ:vnn-ﬂanmAmu
oX) = 314,27
¢ Fonction de répartition

|af-=- o 500 1000 4o
1 &
| Bl
* Exercice 13 page 333
LNE .18
284

2 X suit la loi binomiale da paramétre

"P‘fﬂﬂi{-ﬁ] (1 -%} = 0,19

:E‘H‘du 14 page 333
e Jf-m{nt l2 loi binomiale de paramatre (n ; 0.8)
F'_.;:“T - lol binomiale de paramatre (n ; 0,2)
b O=Cr(0.8)* (0,2)-
Y=kl = Gk (0,2% (0,81
X=0)= (g,2)e

(>:3%)

:"']:. %
*U=1-PX <1)=1-PX=0)
by =1-{02p
E: “hi=(D2m
;'-"-lll'llil]
by U=(0,2) o g
a1 = ‘J*Cfn[ﬂ,ﬁll[ui}‘
et Gy ™ 0000074
. Y= Clel0.8)0,2)0
- Ern.mmo..
L " H=PXa0)s p(x = 1)+ PX=2)
.1 P . .. = 0000078
:. l\!.n]—j—‘{xs_;_l
n * 09909722
k A “""'ﬂ,ﬂ.r_ﬂ
=087 B " Wx08.02.10

"l -

Lit4%11

—_— .

¢ Exercice 16 page 334 B
1. P(A) = 0,02 ; P(B) = 0,12 ; o
| P(C) = P{A  B) = PA[B) x P{A) = 0 l?iﬂ!ﬂh_
| P(D) = P(An B) = P(A) + P(B) - PAU i
. = P{A) + P(B) - (1 -P(AnB))
' = 0,88 + 0,88 — 0,984
= 0,876.

2, o) La loi est uns loi binomiale de parambtres
(8 ; 0,878).
b) P{X 2 6) = P(X = 6) + P(X =7) + PX =8)

= C (0,876)° (0.124}"

+ Cf (0,876) (0.124)

+C3 (0.,876)°

- 0,934.

¢ Exercice 17 page 334 .
1. X sult une lol hinomiale de paramdtres (10 ; 0,036,

2. E[X) =10x 0,035 = 0,36
Cette valeur représente la nombre moyen ds ca-
mions tombant en panné chague jour

PXz2)=1-(PX=0)+PX=1}]
o -1 —{D.:Qﬁa!‘:-.-(];;ﬂ.?ﬁi‘-cu,ﬂ_'ﬁ-

= 0,04812.

4. a) La variable Y su
mdtres (250 ; 0,05) =13
P(Y = n) = Cige (0,05 (0,947
B)EY) = 250 x 0.05 = 12,5,
o) (X} = V(X] = 10 X 0,036 x 0,064 =
o « 0,05 % 0,95 = 11,875

150 = 0.0

it un= loi binomisle de pars-

034707

ANY) =

165

-y
oy
-



1.PXel)=p: PX=n+N=01-p"
q!ll-'u_ﬂht_
'tm'k]*ﬂ-ﬂ'Hi‘pH- o

=1 k=
-l -F'I"*%i‘“ —p-?

1-(-p)
=0-pr+P "0 p)
-,

& Exercice 19 page 334

Appelons « porte 1 » la porte que vous BveZ choisie
el e porte 2 » el & porte 3 » las auires portas,
Notons : P, I'événement « la voiturs est derribre 14
porte flie (152 3=

0, I'événement « ['animateur ouvre 12

porteilie 12; 31~

L DnuP[Pﬂ:—l-puu:lnutiE11;2:3].
' 81 la volture est dan:rlim ln porte 1 :
Ppy(0;) = Py (O3] = 5

Si 1a voiture st derribre la porte 2.
FH{D:] =Dat Pp;_[ﬂ-j} =1.

Mchavs :|'||.|II.I g

* PO, NPy + PO1 N Pid + PO,
o Al Ppy(0;) X P(P,)
. PH{O;I % P(P;) + Ppa0;) % P{P,) + m
,1 ‘ L

— =

2 3

1] 2 1 g
i _|_|.+ —
+ X 3 x

&3 3

3

1
=

3

Fm{Pg} - E‘E;Jl{gf]l (on refait le mbme mk“_“

L.:_[t.:

I"'I"F«u'ﬂmdi
Colton o Lonber
ot 161, Eon )

il y a deux fois plus da chance que la volturs s
derridre la porte 3 que derridre la parte 1. Vou
| avez donc intérét & changer votre choix

9 Dipit legel (17
’ﬁfﬂw?llla (L
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